

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁIYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P, MEGYED-
ÉVRE 7 P, FÉLÉVRE 14 P, ÉVENTE 26 PENGÓ.
EGYES SZÁM 10 FILLÉR. VASÁRNAP 20 FILLÉR.

XII. ÉVFOLYAM. 191. SZÁM.

DEBRECEN, 1935 AUGUSZTUS 24., SZOMBAT.

ÁRA 10 FILLÉR

Ötszáz tanító Debrecenben

Alig fejeződött be a Nyári Egyetem, ahol seregszámot tarthattunk a világ minden tájáról összegyűlt hatalmas tábor felett, máris újabb tömeg érkezését jelezhetjük, akik a mai napon érkeznek városunk falai közé. Ötszáz magyar tanító jön kor és nemkülönség nélkül az ország minden részéből, hogy felvértezze magát a tudás ama kincsével melyet a haladás kora megkíván mindenkitől. Mennyivel fontosabb ez, szinte életkérdése a ma tanítójának, kinek keze alól kerül ki az a jövő nemzedék, melynek vállaira a legnagyobb problémák megoldása nehezedik. A felelőség sulya a magyar tanítóság s ezért hoz szívesen anyagi áldozatot is érte.

A debreceni tanítói továbbképző tanfolyam már a harmadik ezen a nyáron. Úgy a miskolci, mint a budapesti hatalmas tömeg kereszte fel; sőt tudunk olyanokat is, akik mindkettőn résztvettek, mert anyagi erejük ezt megengedte.

A debreceni továbbképző tanfolyamot Padányi-Frank Antal dr. és Drózy Gyula vezetik, kiknek nevei Európa-szerte ismertek. Padányi-Frank dr. a lélekten és módszertan nagy mestere, aki boldogult Quint József örökét méltó módon tölti be. Drózy Gyula pedig a gyakorlati kivitel tanító-művésze, kit ez év június 6-iki Gönczy Egyesület közgyűlésén volt szerencsénk Debrecenben nemcsak megbámulni de meg is szeretni azzal az őszinte lelkesedéssel, amely minden választ falat lerombol. Ebben a sokoldalú pedagógusban a toll művészet is üdvözljük, ki, mint a Néptanítók Lapja főszerkesztője állandóan felzárkóztatja az új Tanterv és Utasítás kívánalmait.

A holnap kezdődő tanfolyam eszméje városunkban vetődött fel először, a közgyűlést megelőző estén, vasora közen, az Angol Királynő nyári helyiségében. Amíg Rácz Janesi a szebbnél-szebb magyar nő tákat játszott, hoztuk fel szóba Drózy Gyula előtt a tanfolyam szükségességét. Ez a csupa szív-lelék-ember azonnal magáévá tette kívánságunk teljesülését és nyomban tekintélyes összeggel tette lehetővé a megvalósulását.

A hat napig tartó tanfolyamon előforduló mozzanatok: az erkölcsi, értelmi és esztétikai nevelés; a nevelés gyakorlati jellege; az önmunkásságra való nevelés és előkészítés az élethivatásra. Ezek gyakorlati bemutatásának spiritus rektora: Drózy Gyula. Ennyiből is megállapítható, hogy mind-

Három megoldási lehetőség meghiusulása után megtorló intézkedéseket emlegetnek az angolok

Messzemenő biztonsági intézkedéseket tesz Anglia a tengeren Olaszország tovább tolytatja nagyarányú csapatszállításait Abessziniába, ahol a „hiéna törzs” is tegyverbe lép

London, aug. 23. Angol politikai körökben a benyomás az, hogy az angol kormány az olasz-abesszin viszály ügyében teendő lépéseket három állomásra akarja felosztani: 1. a szeptember 4-ét megelőző időben a diplomáciai úton való békeltetés volna; 2. kudarc esetén Anglia nem kívánna a genfi összejövületen a népszövetségi alapokmányok szigorú alkalmazását, hanem esetleg a halasztó eljárást követné. Olaszország csatlakozása ehhez a módszerhez lehetővé tenné az ellenségeskedések késztetését. Szó lehetne vizsgáló bizottság kinevezéséről. A 3-ik megoldási lehetőség az volna, hogy az angol kormány ha az előbbi módzások nem járnának eredménnyel, megtorló rendszabályok alkalmazását javasolná, amelynek gyakorlati kersztülvitele attól függne, hogy más hatalmak csatlakozásának-e ilyen eljárásához. Hozzáteszik, hogy ha Olaszország nem volna hajlandó résztvenni a Népszövetségi tanácsülésen, ezeket az eljárási módokat esetleg sietve alkalmaznák.

London, aug. 23. Az angol kormány meg az este közölte a francia kormánnyal azokat a döntéseket, amelyeket a tegnapi minisztertanácson hoztak. A ma reggeli tanácsokzások következtében az angol kormány nem akar újabb közbenjáró lépést tenni az olasz-abesszin viszály ügyében, mert az eddigi kísérletek mind esődöt mondtak, mivel pedig a francia kormány több optimizmust mutat, az angol kormány átengedi neki az Olaszországgal való további tárgyalások vezetését. Eden három napra elhagyta Londont. Hoare külügyminiszter pedig a fővárosban maradt. Londonban az az álláspont, egyelőre megvárják, hogy a francia kormány kezdeményezésének milyen eredménye lesz. Jelenleg még nem célszerű megtárgyalni a francia kormány-

nyal a szeptember 4-iki genfi eljárás módzatainak kérdését.

Páris, aug. 23. A Paris Soire londoni tudósítása szerint Páris és London között a közeljövőben tárgyalás indul meg. Anglia genfi magatartása végeredményben Franciaország állástoglalásától függ. Az angol kormány erre való tekintettel nem akart tegnap olyan döntéseket hozni, amelyek Franciaország diplomáciai tevékenységét megakasztanák és Páris Rómával szemben nehéz helyzetbe hozhatnák. Londonban lehetőségesnek tartják, hogy Eden a közeljövőben, még a népszövetségi tanácsülés összeülése előtt ismét Párisba utazik.

London, aug. 23. Az angol tengerügyi hivatal a Földközi tengeren messzemenő biztonsági intézkedéseket hajt végre. A földközi tengeri angol hajóraj lemondta a tervbevett trieszti látogatását. A máltai kikötőben horgonyzó hadihajókat utasították, hogy lassák el magukat kellő mennyiségű üzemanyaggal és lőszerrel.

Málta szigetén az angol kormány nagyarányú katonai intézkedéseket fogantatosított, új messzehordó ágyukat állítottak fel és gázledezeket építettek.

A tengerügyi hivatal intézkedése óriási feltűnést keltett.

Londonban számos kombinációt fűznek Landbury munkáspárti vezető nyilatkozatához, amelyben kijelentette, hogy Anglia szükség esetén Franciaországra való tekintet nélkül tisztazza a népszövetségi alapokmány tekintetében elfoglalt álláspontját.

Anglia és Franciaország az eddigi hírek szerint még egy utolsó kísérletet tesz a béke érdekében. A francia-angol tárgyalások haladéktalanul meg fognak indulni. Eden népszövetségi miniszter meg bízható helyről szerzett informá-

ciók szerint, rövidesen Párisba utazik, hogy újabb tárgyalásokat tolytasson Laval miniszterelnökkel. Hivatalos helyről ezt a hírt még nem erősítették meg.

A KELETAFRIKAI OLASZ KATONAI SZALLITÁSOK

Róma, aug. 23. A Kelet-Afrika-ira irányuló olasz csapatszállítások mind nagyobb méreteket öltenek. Nápoly kikötőjében óriási forgalmat bonyolítanak le. Egyetlen nap se mulik el anélkül, hogy ne indulna el több hajó erős katonai szállítmányokkal Kelet-Afrika. Vasárnap a „Saturnia” és „Atlante” gőzösökön hater ezer tasiszta katona indul a keletafrikai olasz gyarmatok felé.

A „Miraglia” repülőgép-anya-hajó utrakelt Nápolyból Masszaui irányában. A hajó több bombavető légi rajt visz magával.

A „Madda”, „Verace” és „Gala” hajók katonákkal kik a „Március 28” nevű hadosztályhoz tartoznak, indultak Masszaui irányában. A hajók állatokat és hadianyagot is szállítanak.

Görz légi kikötőjéből a mai napon Kelet-Afrika indul egy felderítő és egy bombavető raj.

Róma, augusztus 23. A Gazetta del Popolo a következő címmel közli az angol minisztertanácsról szóló tudósítását: „A fasiszta Olaszország szilárdan áll minden megfélemlítési kísérlettel szemben.” A Popolo d'Italia tudósításának címe: „Olaszország megvédi afrikai jogait és érdekeit.”

HARCBA INDULNAK A HIÉNAEMBEREK

London, aug. 23. Addis-Abeaból jelentik: A hiénaemberek, Abessziniá legvadabb törzse, mely a Csana-tótól északra hozzáférhetetlen magas hegyvidéken lakik, hírnököket küldött a négushoz hódoló nyilatkozattal. A veszedelmes

mind olyan problémák, melyek nélkül egy iskola se tud ma már megfelelni hivatásának.

Az idősebb konzervatív gondolkozásnak, — ezelőtt egy pár évvel — nem nagy jövőt jósoltak ezen újabb nevelés-oktatási eljárásnak, de ma már, — mint holnap látni is fogjuk — ott látjuk őket ezüstös fejjel ugyan, de fiatalos, befo-

gadó szívvel, akik behódoltak azon áramlatnak, melyet a reformok kora, mint haladás szelleme: mindenkítő megkíván.

A komoly munkában eltöltött délelőtióket a délutáni ismeretszerzések váltják fel. Megnézik a város és a környék nevezetességeit s mindazt, ahol csak tanulni lehet. Így fogják gyűjteni szorgalmas

méhék módjára mindazon szellemi táplálékot, melyet otthon, majd a tanítás keretében hasznosítani fognak.

Debrecen, mint az ország egyik legnagyobb városa szerettettel várja őket és kívánja, hogy jól érezzék magukat az iskolák városában!

(M)

törzs tudatta a négussal, hogy ha naemberekre mindenkor számít-háborút kezd az olaszokkal, a hi-

Amerika semlegessége

Washington, aug. 23. A szenátus a semlegesség kérdésében annyiban kersztülvitte akaratát, hogy a hozott határozat kimondja, hogy Egyesült Államok kormánya háború kitörése esetén nyomban kivitel tilalmat tartozik elrendelni

valamennyi hadviselő állammal szemben. Politikai körökben kijelentik, hogy Amerika ezzel kikapcsolta magát a népek tanácsából és Washington most már nem működhet közre az olasz-abesszini háború megakadályozásában.

Mussolini veje és két fia Abessziniába indul

Róma, aug. 23. Chiáno gróf miniszter, Mussolini veje, aki önként jelentkezett keletafrikai szolgálatra, Mussolini két fiával együtt szombat délután indul el Nápolyból Keletafrikába. Mussolini két fia szintén önként jelentkezett.

Páris, aug. 23. Az Information berlini tudósítója jelenti: Az olasz kormány különböző német hajós-társaságoktól nyolc nagy személyszállító hajót vásárolt a Keletafrikába történő csapatszállítások céljaira.

Róma, aug. 23. Hír szerint holnap Nápolyból 8000 feketeinges indul Keletafrikába. A legközelebbi napokban nyolc nagy hajóval 16.000 ember indul utnak.

AZ OSZTRÁK ÁLLÁSPONT

Bécs, aug. 23. A Politische Korrespondenz a keletafrikai vizályaival kapcsolatos osztrák álláspontot a következőképp határozza meg:

Az Ausztriával barátságos viszonyban levő Olaszország és Abesszini közötti vizálynak tisztán osztrák szempontból csak annyiban van jelentősége, amennyiben annak az európai helyzetre való visszahatása számba jöhet. Ebben a tekintetben már most a legnagyobb jelentősége annak van, hogy a mértékadó nagyhatalmak smét kifejezésre juttatták, hogy az abesszini vizálynak nem szabad késleltetni a dunai egyezmény megkötését.

A háború utáni Európa legnagyobb hadgyakorlata

Félmillió olasz katona az olasz hadgyakorlaton.

London, aug. 23. A Daily Mail római tudósítója jelenti: Végeláthatatlan sorokban vonulnak Olaszország minden részéből az olasz hadsereg szürkészöld egyenruhába öltözött zászlóaljai és fisiszta milícia feketeinges csapatai az alpesi tartományok felé, ahol

a háború utáni Európa legnagyobb hadgyakorlati kezdődnek meg.

E hadgyakorlatokon, amelyeken 500.000 ember vesz részt, az olasz király és a Duce előtt megpróbálják a lehető leghívebben utánozni a tényleges hadviselést. Hogy Mussolini milyen jelentőséget tulajdonít e hadgyakorlatoknak, mutatja, hogy a kormány megszüntette a szenátorok és képviselők hadmentességét és a katonaköteles politikusok bevonultak csapattevéseikhez, hogy résztvegyenek a hadgyakorlatokon. A hadsereget a „vörösökre” és „kékekre” osztják.

A „vörösök” megszállják az Alpok csúcsait és hágóit, míg a „kékek” feladata lesz, hogy nemcsak megakadályozzák a vörösök előnyomulását, hanem hogy át is törjenek a vörösök sorain.

A legnagyobb érdeklődéssel tekintenek a kékek gépesített »roham-

hadosztályának» működése elé, amely 15—20.000 emberből áll. A rohamhadosztály áll: két 3—3 zászlóaljból álló gyalogezredből, egy gépfegyveres hadosztályból, egy harcikos zászlóaljból, egy tüzérezredből, egy árkászszázadból és végül megfelelő számú fényképező, távirás és drótnélküli távirászesapatból.

SCHUSCHNIGG KANCELLÁR ÉDESANYJÁT MENYE MELLÉ TEMETTEK.

Bécs, augusztus 23. Schuschnigg Anna asszonyt a szövetségi kancellár édesanyját ma délelőtt teljes csendben temették el a heitzingi temetőben, a kancellár hat hét előtti halálosan szerencsétlenül járt felesége mellé. Ma reggel a dominikánusok Rózsafűzér bazilikájában engedték szentmise volt, amelyen csak a legszűkebb családtagok vettek részt.

Schuschnigg dr. szövetségi kancellár ma közzétett munkaprogramjával kapcsolatban a hivatalos Wiener Zeitung többek között a következőket írja: „Schuschnigg dr. szövetségi kancellár az a meggyőződés hatja át, hogy a Gondviselés ruházta fel a magas tisztséggel, amelyet betölt és ezért legfőbb vezérrelve a példaszzerű kötelességteljesítés. A szövetségi kancellár a szomorú halálesetek ellenére is ki fog tartani a helyén”.

Kardos László

iskolai kelengyéi

KIVÁLNAK: MINŐSÉG, SZÉPSÉG ÉS TARTÓSSÁG ALTAL

MATRACOK, — TAKARÓK, — PAPANOK, — FEHERNEMŰEK, ÁGYNEMŰ, — ASZTALNEMŰ, — HARISNYA ÉS ZSEBKENDŐ — NAGY VÁLASZTEKBAN,

AZ ÁRAK JUTÁNYOSSÁGA IS ELVÁLÍK A HASZNÁLATBAN.

Fabinyi pénzügyminiszter Genfbe utazik

Budapest, augusztus 23. Szeptember 4-én ül össze Genfben a Népszövetség pénzügyi bizottsága. Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter a jövő hét végén utazik Genfbe, hogy résztvegyen a bizottsági ülésen. A pénzügyi jelentés alapján Magyarország gazdasági és pénzügyi helyzetével is fog foglalkozni.

Fabinyi pénzügyminiszter beszámol a bizottságnak a pénzügyi és gazdasági helyzetről és ismerteti ezzel kapcsolatban az összes aktuális problémákat. A bizottság ülése valószínűleg egy hétig tart és a bizottság jelentése szeptember 10-én kerül a Népszövetség tanácsa elé. Ez alkalommal a pénzügyi bizottságban Magyarországot egyedül Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter képviseli. Imrédy Béla, a Nemzeti Bank elnöke az eddigiek szerint nem utazik Genfbe.

MAGYARORSZÁG NEM HELYEZKEDHET A NEM-FIZETÉS ÁLLÁSPONTJÁRA KÜLFÖLDI HITELEZŐIVEL SZEMBEN

— mondják a kormánypártban

A Független Kisgazda Párt nagyválasztmányi ülésén Eckhardt Tibor a

többi között azt a kijelentést tette, hogy a kormány a külföldi hitelezőkkel szemben egy-két évre helyezkedjék a nemfizetés álláspontjára. Kormánykörökben Eckhardt elgondolását meg megfontolásra sem tartják alkalmasnak, mert az a véleményük, hogy ilyen megoldásról az ország szavahihetőségének és hitelének, valamint jó hírnevének szempontjából beszélni sem lehet. Kormánykörökben arra az álláspontra helyezkednek, hogy a nemfizetés álláspontja a megkötött szerződéseknél egyoldalú megszegéssel volna egyenlő és olyan balkáni stílusra vallana, amelyre Magyarország semmi körülmények között nem vállalkozik. Mindamellott ez a megoldás sikerre sem vezetne mert két év múlva ugyanaz a helyzet állana elő, mint ami e pillanatban fennáll, azzal a különbséggel, hogy Magyarország a külföld előtt elvesztené jó hírnevét és azt a fizetési készséget, amelyet legutóbb London is honorált. Hangúlyozták, hogy nemfizetési egyoldalú magatartásra eddig egyetlen kultúrálamban sem vetemedett és Eckhardt Tibor nem tud egyetlen példát sem felmutatni, amely a külföldi adósságszolgálatot ilyen egyoldalú teljes beszüntetésével akár csak meg is kísérelte volna.

Politikai vasárnap

Élénk politikai vasárnap lesz holnap. A reformközpontok Bornemisza Géza kereskedelmi miniszter, valamint Antal és Petneházy államtitkárok vezetésével vasárnap Mezőkeresztesre mennek és résztvesznek Martsekényi Imre NEP képviselő beszámolóján.

Ezzel a vasárnapi beszámolóval egy-

időben Eckhardt Tibor Abonyba, Berg Miksa báró beszámolójára utazik és ott felszólal.

Felvonulnak vasárnap a legitimisták is. Miskolcon tartanak nagygyűlést. Ott az eddigi hírek szerint gróf Sigray Antal, Griger Miklós és esetleg gróf Gyulai György is résztvesz.

A háztulajdonosok a burkolási járulékoknak közadókból való fedezését kívánják változtatlanul

A belügyminiszter legújabb leirata Debrecen városához akként intézkedik a burkolási járulékok régen húzódó ügyében, hogy a háztulajdonosok az eddigi ötven százalékos hozzájárulás helyett huszonöt százalékos fizessenek, mégpedig tizenöt évre elosztva.

Kétségtelen, hogy könnyítést jelent ez a megoldás a múlttal szemben, azonban a viszonyok annyira rosszabbodtak, hogy a huszonöt százalékos hozzájárulás tulajdonképpen a pár év előtti ötven százaléknál felel meg. A házak jóvédelme ugyanis csaknem ennyivel csökkent, úgyhogy a háztulajdonosokra a huszonöt százalékos hozzájárulás is súlyos terhet jelent, különösen, ha meggondoljuk, hogy a háztulajdoni jelenleg súlyos különadó sújtja.

Eppen ezért a háztulajdonosok és azok érdekképviselete változtatlanul azon az állásponton van, hogy a burkolási költségeket közadókba vetessék ki.

A miniszteri leirat bizonyára a legközelebbi közgyűlés elé kerül, mert tulajdonképpen a szabályrendeletet kell most a miniszter leiratának megfelelően átalakítani.

A miniszter sok tekintetben honorálta a háztulajdonosok kívánságait, de még mindig vannak részletek, amelyek kedvezőbb megoldást tesznek szükségessé. Ilyen a telekkönyvi bekebelezés kérdése. Az a tény ugyanis, hogy a város bekebelezte a járulékokat az egyes házakra a legtöbb ház hitel és forgalomképességét csökkentette. Első

helyen áll a telekkönyvi lapon a város követelése, már pedig manapság csak elsőhelyű betáblázásra lehet még csak kisebb összegű kölcsönt is kapni.

A nehézség mindenesetre nagy körültekintést igényel, mert a háztulajdon a nemzeti vagyonnak jelentős része és annak megmentése fontos érdek.

A KORMÁNYZÓ ÉS ALBRECHT FÖHERCEG A MOHÁCSI HÓSI EMLÉKMŰ LELEPLEZÉSÉN

A leleplezési ünnepség augusztus hó 29-én lesz. Mohácson nagy előkészületeket tesznek a kormányzó és felesége fogadtatására. Az ünnepi beszédet Albrecht főherceg mondja. Az ünnepségen résztvesz Kozma Miklós belügyminiszter is. Az ünnepi nagymiséjét Virág Ferenc pécsi megyéspüspök mondja. Délután a Csele-patakánál megtartják az évenként szokásos II. Lajos emlékünnepét.

Legolcsóbban fest és tisztít Weisz ruhafestő Arany János ucca 20. 1 öltönu tisztítás 3 P

Premier!**Ma először!****Vígjátékcsemege!****Lányok a gyönyörhajón****Magyarul énekel:
WEYGAND TIBOR!****Játszák: Greta Nissen, Helen Mack,
Phill Harris, Charlie Ruggles.****Vigszínház 5, 7 és 9 órakor.**

Japán kémszervezet felakarta robbantani a távolkeleti angol flottabázist

150 kilogramm din amitot foglaltak le

London, augusztus 23. A singaporei angol flottabázis ellen dinamitos merénylet készült, amelyet az ottani rendőrség az utolsó pillanatban hiúsított meg. Ez a flottabázis biztosítja az angol világbirodalom távolkeleti érdekeinek védelmét s máj regota tüske a japán hatalmi törekvések szemében. Singapore tele van japán kémekkel s alig néhány hete ugrasztottak szét egy ilyen kémszervezetet, míg most azután a rendőrség bizalmas értesülést kapott, amelyek szerint

egy másik japán banda az egész flottabázist a levegőbe akarja röptetni.

A péntekre virradó éjszaka a singaporei japán negyedben általános razzitát rendeztek s egy kunyhóban rá is akadtak a bandára és heves harc után ártalmatlanná tették. A kunyhó alatt ásott

pincében nem kevesebb, mint 150 kilogramm dinamitot találtak, ami olyan óriási mennyiség, hogy az egész singaporei flottatámpontot el lehetett volna vele pusztítani. Amikor a japánok már látták, hogy a rendőrség leleplezte őket, előkapták a dinamitos zsákokat és a dinamitport a rendőrök szemébe szórták.

Az egész kunyhó tele volt dinamitporral, úgyhogy a rendőrök nem használhatták fegyverüket,

mert különben mindnyájan a levegőbe repültek volna. A banda tagjait csak heves kézitusára tudták legőgni. A japánok a vizsgálat megállapítása szerint a dinamitot angol katonai raktárból lopták. Találtak a kunyhóban két zsák kokaint is, amit a japánok minden bizonnyal megvesztegetési célokra akartak felhasználni.

Debrecenre előnyös menetrendi változások

Menetrendi érte kezlet a városházán.

Dr Ujhelyi Sándor MÁV üzletigazgató pénteken megjelent a városházán, hogy bejelentse, hogy a városra nézve előnyös menetrendi változásokat léptetnek életbe az új évben.

Az értekezleten jelen volt dr Vargha Elemér h-polgármester, Zöld József főjegyző, Harsányi Imre dr a kereskedelmi és iparkamara, dr Vargha László a tisztántúli mezőgazdasági kamara, és Dömsödy Imre tb. tanácsnok.

A változás csak májusban lép életbe és az új menetrend szerint az a sze-

ményvonat, mely most kora este indul Budapestről, 23 óra 10 perckor fog indulni és Debrecenbe 4.50 perckor érkezik meg.

A későbbi indulás lehetővé teszi, — hogy az utasok egésznapot tölthessenek Budapesten, de a végzésére. Ez az új rend előnyösebbé teszi a Nyiregyháza—Miskolc felé utazást is Debrecenből. Csatlakozás lesz a miskolci vonathoz és 9 órakor már Miskolcra érkezik az utas Debrecenből.

A „Fekete Sárkány” szerepe Razza olasz miniszter repülőgépének pusztulásában

London, augusztus 23. Augusztus 6-án történt, hogy Kairótól 10 kilométer távolságra titkos körülmények között lezuhant az olasz hadi repülőgép, amely Razza olasz közmunkaügyi minisztert elmenőző szemléltúra Eritreába vitte. A miniszter egy útítársával és a repülőgép négytagú személyzetével szörnyethalt Kairóból jelentik, hogy az olasz katonai kémelhárító osztály és a titkosrendőrség a helyszínen vizsgálatot hajtott végre, mert nyomban a katasztrófa után olyan hírek terjedtek el, hogy az olasz miniszter merényletnek esett áldozatul.

Az egyiptomi hatóságok annakidején szintén vizsgálatot tartottak, de nem sikerült a repülőszerecséltenség okát kideríteni. Az olasz szakértői vizsgálat eredménye is negatív. Az egytlen tény

az, hogy az olasz hadi repülőgép robbanás következtében pusztult el és az utasok a romok alatt lettek halálukra. A repülőgép legénysége az olasz légiflotta legkiválóbb embereiből került ki. Pilótája Rostani őrnagy volt, a másodtiszt Lavaggi repülőhadnagy, mechanikus Pirola és rádiólistje Viotti, ugyanaz, aki Balbo tábornagy híres óceáni útján kiténtette magát.

A fedélzeten volt Luigi Razza közmunkaügyi miniszteren kívül egy igen magasállású tisztviselő, báró Raimondo Franchetti, az olasz titkos politikai rendőrség főnöke, akiről azutolsó pillanatig még a repülőgép személyzete sem tudta, hogy a miniszterrel együtt utazik Asmarába. Franchetti a keletafrikai viszonyok egyik legkiválóbb olasz szakértője volt. Etiopia több törzsfőnö-

kének meghitt barátja, aki hosszú ideig élt Eritreában. Az egyiptomi hatóságok a vizsgálatnál abból a feltevésből indultak ki, hogy ha merénylet idézte elő az olasz repülőgép pusztulását, az nem Razza miniszter, hanem Franchetti ellen irányult. Kik követhették el a merényletet? Erre nevezte az olasz politikai titkosrendőrség vizsgálata meglepő fel-fedezésre jutott. Báró Franchetti két nappal előbb, semhogy elindult a végzetes repülőútra, fenyegető levelet kapott a Fekete Sárkány nevű abesszinbarát japán titkos szervezet aláírásával, amely már több olasz politikust halálal fenyegetett. A báró a levelet átadta

az olasz rendőrségnek, mire széleskörű óvatossági intézkedéseket fogantatosítottak. Az almazai repülőkikötőt, amely nem messze van Kairótól, katonaság kerítette be. Reggeli 5 órakor indult el az olasz repülőgép és Viotti rádiólist az első negyedórán értesítést küldött, hogy a fedélzeten minden rendben van. Tíz perccel később bekövetkezett a robbanás. Hogy mi idézte elő, azt talán sohasem lehet majd kideríteni. Az egyiptomi hatóságok azt állítják, hogy a Fekete Sárkány ügynökei az utolsó időben elárastották Egyiptomot és egész Kelet-Afrikát.

Az egyekiek kiakarják bérelni a város ohati birtokát

Küldöttség a városházán

Az egyeki gazdák küldöttsége járt pénteken Debrecenben a városházán. A népes küldöttséget Megay-Meissner Károly országgyűlési képviselő és Sargoth Jenő gazdasági főfelügyelő vezette. Elmondották hogy az egyekiek szeretnének kisebb bérleteket kapni a város ohati birtokából és hajlandók arra is, hogy bérbe vegyék az egész birtokot, melyet szövetkezeti alapon munkálnának. Az egész birtok kibérelése esetén a község vállalna a szavatosságot.

Dr Vargha Elemér h. polgármester megígérte, hogy jóakarattal foglalkoznak a kérelemmel és egy bizottságot már kiküldtek a bérleti ügy elintézésére, mely javaslatot terjeszt elő. Felmerült az a terv, hogy esetleg hat parcellában adnák ki az ohati birtokot. Három parcella részére volnának megfelelő gazdasági épületek, a másik három parcella

részére azonban megfelelő gazdasági épületeket kellene emelni. A város aligha zárkózik el az elől, hogy a városi birtok egyik másik részét az egyekiek gazdáknak adják bérbe.

A küldöttség megköszönte a h. polgármester vártaszat és azzal távoztak, hogy az ügyben ismét felkeresik majd a város vezetését.

Az ohati bérlet ügye különben rövidesen a közgyűlés elé kerül. Bizonyos, hogy a kérdés megoldása nem olyan egyszerű, mint azok gondolták, akik a bérlet eddigi bérleti ellen agítottak. Már is nyilvánvaló, hogy a városnak tetemes áldozatokot kell hozni új gazdasági épületek letesítésével és nagy kérdés, hogy megközelítőleg is megkapja-e a város azt a beösszeget, amelyért eddig ki volt adva a birtok.

35 milliót fordít a kormány a telepítés megkezdésére

Budapest, aug. 23. A bakonyi minisztertanács, mint ismeretes, azt a határozatot hozta, hogy a hitbizományi reformra és a telepítésre vonatkozó törvényjavaslaton bizonyos átdolgozást kell végezni. Ez a munka már meglehetősen előrehaladt, úgyhogy a földművelésügyi miniszter a késő őszi folyamán, de mindenestre még ebben a naptári évben, előreláthatólag a képviselőház elé terjesztheti a telepítési javaslatot.

A miniszterelnök néhány nappal ezelőtt a nemzeti egység pártjában bejelentette, hogy 35 millió pengő áll rendelkezésre a telepítés kezdő munkálatainak megindítására. Ez a 35 millió pengő a következő forrásokból kerül ki:

1. 10 millió pengőt tartalékoit a kormány már régebben. Ez az összeg közpénzben áll rendelkezésre a Nemzeti Banknál.
2. A kormány 15 millióra számít az elmaradt adók és illetékek fejében természetben leadandó, telepítési célokra felhasználandó földbirtokok értékéből.
3. Tízmillió pengőt évről-évre kétféle pengőben megállapított, költségvetésileg a telepítésre előirányzott összegnek öt esztendőre

szóló leszámításából óhajt a kormány előzetesen a telepítési munkálatok rendelkezésére bocsátani. Ezek szerint tehát a 35 millió pengő részben földben, részben pedig közpénzben áll a telepítés megindítása céljából rendelkezésre.

Az igazságügyminisztériumban folyik a hitbizományi reform előkészítése. A miniszter október hó 14-én már a képviselőház elé terjesztheti a javaslatot. A gazdasági adósságok rendezésére vonatkozó rendelet még október 31-ike előtt megjelenik.

ELFOGTÁK GHILARI ALBÁN TÁBOROK GYLKOSAIT.

Bari közelében Albániából érkező vitorlás kötött ki, amelyen Albán emigránsok érkeztek, menedéket kérve Olaszországban. A vitorlás öt utasa közül egyik a volt albán államtanács egykori elnöke, továbbá egy csendőrtiszt, Telepe albán város polgármestere, egy újságíró és egy tanító. Mint-hogy felmerült az a gyanú, hogy a szökevények részeseek a Ghilardi tábornok ellen elkövetett gyilkos merényletben, a bari-i albán konzul közbenjárására őrizetbe vették őket.

A mai házasság-jog fenttartandó, de meg kell nehezíteni a válást, hangoztatták az ORLE gyűlésén

Az Országos Református Lelkész egyesület közgyűlése Sárospatakon.

A Tiszáninneni Református Egyházkerület közgyűlése után pénteken megkezdődött az ORLE konferenciája, — Csíkés Sándor elnöklésével. Alelnökök: Szabó Imre budapesti esperes, Kovács J. István nyugalmazott államtitkár, Vargha Kálmán kádói, Görömbei Péter nagykádói, Porzsolt István ujfehértói, Bartha László tiszalöki és Györi Elemér győri lelképásztorokat választották meg.

Miklós Ödön dr tartotta az első előadást, majd magyar nyelven W. A. Bekker holland lelkész beszélt. A holland reformátusság nagy erejére mutatott rá. Előadásának nagy sikere volt.

Görömbei Péter a külföldön élő ref. lelkészek helyzetét vázolta. Bodrogközi Gyula budapesti Kálvintéri lelkész rámutatott arra, hogy Amerikában milyen szeretettel fogadják a ref. lelkészeket. Indítványozta, hogy a jövőben a reformáció emléknapját megelőző vasárnapon a templomokban emlíkezzenek meg az idegenbe szakadt magyarokról.

Hetessy Kálmán dr (Kecskemét) a házassági törvény revíziójáról tartott előadást. Örömmel kell átvizsgálni minden mozgalmat, bárhonnan jön is, ha a család védelmét célozza. Az a reform-terv azonban amely katolikus részről hangzott el, aggasztó. Az a meggyőződés, hogy a hercegprímás által tervbe vett házasságtörvény módosítás nem alkalmas a családvédelem fokozására, sőt azt lerontja. Hittel erősítsék a családvédelmet, a jogi kérdéseket hagyják az államnak.

A mai házassági jogot fenttartandónak minősítik azzal a módosítással, hogy szigorítsák meg a válás lehetőségét, minél jobban biztosítsák a család helyzetét és mindenképpen töröljék ki házassági jogunkból a reverzálist.

Délután elsőnek a segédlelkész túltermelés kérdése címmel Komjáthy Aladár dr, özdi lelkész értekezett. — Farkas püspök bejelentette, hogy csupán az ő egyházkerületében 1 éven belül halva állástalan segédlelkész lesz s kéri a nagy tiszántúli gyülekezet segítségét.

A falusi lelképásztor önművelése címen Csíkés Sándor tartott érdekes gondolatokban gazdag előadást.

A nők konferenciája Szász Imre monostorpályi lelképásztor elnöklése alatt ülésezett. Aztán a vallástani lelkészek tartottak ülést, majd a segédlelkészek ültek össze konferenciára, amelyben kimondták, hogy az ORLE közgyűlése után felkéri az egyetemes konventet, matematikai számítások alapján és az egyházkerületek megkeresésével indítsák meg az előkészítő munkát a segédlelkészek intézményes betegsegélyezésére.

Este a sárospataki református nagytemplomban Görömbei Péter nagykádói lelkész prédikált. Szombaton befejezik a konferenciát, délután pedig az országos református Szeretet Szövetség tartja közgyűlését, vasárnap pedig a református presbiterek tartanak nagygyűlést.

NYILATKOZAT

Augusztus hó 22-én a sütők egyezménye taggyűlést tartott, melyen a tagok úgyszólván teljes számban megjelentek. A különféle szakmai ügyek, ségelyek letárgyalása után szóba került az a hírtapi kampány, amelyet az egyik debreceni napilap felelős szerkesztője, Thury Loventé folytat a debreceni sütőiparosok összessége — s még ezen felül külön kiemelve az egyezmény vezetősége és elnöke — ellen. A jelen volt tagok a legerélyesebben visszautasítják azt a támogatást, amellyel a sütők megélhetésére törnek. Nem engedik s nem halandók eltérni azt, hogy közszertelenül álló elnököket és vezetőket, akik minden anyagi ellenszolgáltatás nélkül, az előzetes szerződésben foglalt előírásoknak megfelelően végzik és látják el az összesség érdekében kötelezettségüket, hogy ilyen támogatások érvék s nem engedik azt, hogy a kissütőiparosokat bármilyen úton-módon szembeállítsák a nagyobb sütőkkel és éket verjenek közéjük akár vallási, politikai vagy pedig szakmai téren. Az egyezmény taggyűlésén éles kifakadások hangzottak el a Debreceni Független Újság személyeskedő támogatásai miatt. Egyhangulag bizalmat szavaztak a vezetőségre és nem engedik, hogy szeretett elnököket elkedvetlenítsék és az összesség érdekében végzett munkájáért ilyen elbánásban részesítsék. Kimondta a taggyűlés azt, hogy a sérelmes hírlapi cikkek miatt elégtételkérésre utasítja az elnökséget s utasítja, hogy a törvényes lépéseket tegye meg. Magáévá teszi az elnököt külön ért sérelmeket. Az elnök személyét ért sérelmekben külön folytatandó satópert is magának tekinti s ennek költségeit viseli.

Megállapította a taggyűlés azt, hogy a debreceni sütőiparosok és kenyérszárítók mindenben megfelelnek a törvényben előírtaknak. Megállapította a taggyűlés azt, hogy a kisemberek főtlaplálékát képező rozskenyér ma is a régi áron kerül forgalomba. Jóllehet a törvényben

megengedett keretek közt ez ma 6 fillérről lehetne magasabb. Megállapította a taggyűlés azt, hogy a vezetőség száz százalékgig az egyezmény alapszabályai-ban előírtaknak megfelelően végzi a kötelességét. Az állítólagos sérelmekre az arra illetékes bíróságnál fogja a megfelelő választ megadni. Megállapította a taggyűlés azt, hogy a sütőegyezmény vezetősége annakidején megállapodást létesített úgy a nagykereskedők, mint a kiskereskedők társulatának vezetőségével s mindenben az előírt megállapodáshoz tartották magukat. Tény az, hogy úgy a nagykereskedők, mint a kiskereskedők társulatának elnökétől nyert értesülésünk szerint mind a mai napig egyetlen egy olyan panasz sem érkezett be hozzájuk, amely a sütőipari áregyezmény túlkapásairól szólna. Tény az, hogy vannak egyes kereskedők, akik a saját szakmabeli kartársak rovására minden lehető elkövetek, különösen a kisebb kissütők kihasználásával minden igyekezetük az volt hogy az üzletbér, árak letérése, áruk vételárának megtartása stb. címen elért olcsóbb kenyérrel állandóan versenyt támasztottak a komoly és becsületes, hazafias kötelességét teljesen ismerő és teljesítő kereskedelemnek is. Munkájukkal nemcsak magát a sütőiparosságot, hanem a tisztas kereskedelmet is megfúrták. Kivizsgálódnak tartja állítólag a közérdekeket szolgáló olcsó Jánosok abbéli ténykedését is, hogy ezek az urak mennyiben járultak hozzá adózással és egyebekkel a közfenntartáshoz, mert sokkal nagyobb az az erkölcsi és anyagi kár, amelyet működésükkel úgy a sütőiparosoknak, mint a kereskedőtársadalomnak okoztak, mert ezzel megrendítették alapját a becsületes adófizető iparosoknak és az ehhez kapcsolódó munkásoknak s alkalmazottak százainak. Megállapította a taggyűlés azt, hogy a sütőiparosok szegénységére való hivatkozás mennyire indokolt, mert csak az adóhivatal-

nak 85 ezer pengő adóhátralékkal tartoznak, nem számítva azokat az összegeket amelyekkel liszteseknek és másoknak tartoznak. Ez volt az eredménye a konkurrenciának és az évek óta tartó féktelen versenynek.

Megállapította a taggyűlés azt, hogy az egyezmény a kisiparosokat száz százalékgig védi. Megállapította a taggyűlés azt, hogy az egyezmény elnöke, Galamb Ferenc, aki minden anyagi ellenszolgáltatás nélkül látja el az elnöki tisztelet, az egyezmény fennállása óta ahelyett, hogy kisiparos társainak a rovására felfejlődött volna ezzel ellenkezően tetemes forgalomcsökkenést szenvedett. Megállapította a taggyűlés azt, hogy elnöke minden tekintetben megállja helyét úgy ipari, mint szakképzettség és mint sütőipari ügyek ismeretében, intézésében.

Az egyezmény elnökének megvédésével elsősorban a kisiparosok foglalkoztak, sőt indítványt tettek atekintetben, hogy az olyan sajtót, amely így ront

neki, a keserves viszonyok között élő iparostársadalomnak, tartsa minden iparos erkölcsi kötelességének elkerülni.

Utastította a taggyűlés a vezetőséget, hogy az ipartestület előjárósága útján is indítson akciót az össziparosság körében a bennünket ért méltatlan támadás miatt és hívja fel az össziparosságot egyöntetű állásfoglalásra, mert az ilyen cikkek vége az lesz, hogy minden munkáját pelengérré állítanak a közönség elé.

Egyebekben a taggyűlés elhatározta nem kíván hírlapi polemikába bocsátkozni a Debreceni Független Újság szerkesztőjével, mert nem tartja tárgyilagosságnak a sütőiparosokkal szemben tanúsított működését. Kirohanásaira a választ az illetékes kir. bíróságnál fogja megadni.

Debrecen, 1935 augusztus 23.

Sütőiparosok Áregyezményének Vezetősége.

Kriptánál rejtegette a zsákba rakott tyúkokat

Eltűntek a vámospéresi tolvajt az egyik debreceni temetőben.

A debreceni rendőrségen jelentette pénteken reggel a Kossuth uccai temetőnek az öre, hogy az egyik kriptá mellett egy gyanus embert látott ólalkodni és az idegen a bokrokba rejtegetett valamit.

— Azt hiszem valami bűncselekményről van szó, azért jeletem és ha velem jönnek, még ott találják az embert!

Egy detektív azonnal elindult a temetőbe és ott is találták az idegent, aki egy zsákban éppen el akarta vinni a tyúkokat. Igazoltatták, elmondotta, hogy Jánossi Lajosnak hívják, vámospéresi napszámos. A tyúkot a debreceni piacra hozta eladni.

— Miért rejtegeti a kriptá tövébenél zsákba dugva, ha el akarja adni? kérdezték tőle.

— Hát úgy történt a dolog, — ma-

gyarázkodott a meglepett ember — hogy éjszaka érkeztem Vámospéresre és itt pihentem a tyúkokkal.

A választ nem fogadták el és beki sérték a kapitányságra a tyúkrejtegeté vámospéresi napszámost. A kihallgatás alkalmával aztán már kiderült, hogy többször volt büntetve. Legutóbbi büntetését augusztus 19-én töltötte ki és alig szabadult, máris lopott. János mikor látta, hogy hiába tagy beismerte, hogy a tyúkokat lopta Gyarmati Imre, Viz uccai házából, Vámospéresről. A tyúkokkal nem akart kerü reggel a debreceni piacra menni és azért bujt meg a temetőben a zsák mánnyal. A debreceni rendőrségtől a tyúkokat vajt átadták a csendőrségnek és mári ki is vitték Vámospéresre. Visszavitte a lopott tyúkokat is.

Én kérem meghalni akarok, mondotta a törvényszéken az orgazdasággal vádolt asszony

A nyomor tömeges lopásra kény szerített egy négy holdas kizagzát.

Rabruhába öltöztetett magas sovány ember a vádlott. Gál Imrénének hívják és 51 éves gazdálkodó. Mielőtt a debreceni ügyészség fogházába került volna, Földesen gazdálkodott, hol négy hold földje, háza, rétje és kerti földje volt bérlettel. Most 23 rendbeli lopás miatt emelt vádat ellene a kir. ügyészség. Hiába volt tisztességes megélhetése Gál Imrénének, ő az elmúlt tavasszal éjszakánként kiszökött a faluba és egymásután dézsmálta meg a baromfiókat. Egy zsákot vitt magával, abba rejtegette el a tyúkokat és csirkéket. Ha keze ügyébe került a vasvillát, ollót, ponyvát is ellopta. Egyszer mézre éhezett meg s éjszaka bemászott egy kamarába, ahonnan nézet lopott. Vele együtt a vádlottak padjára került a felesége, Gál Imréné, szül. Barabás Sára, aki ellen az volt a gyanú, hogy tudott a férje lopásairól és evett a lopott tyúkokból.

Mikor dr Jeney Sándor tanácselnök megkérdezte a vádlottat, hogy bűnösnek érzi-e magát, elkezdett szipogni, sírni.

— Nem követtem el mindet — mondotta azután. — Amit elvittem, azt elismerem, de nem mindet. A csendőrök előtt azért vállaltam magamra az égszet, mert megverték. A baromfi-lopásokról a feleségemnek semmi tudomása sem volt, mert nem vagynk jóba és én nem bíztam benne.

— Aztán miért lopott, amikor magának földje, háza volt?

— Nagyon rosszak lettek a viszonyok. Haragos rokonaim becsaptak, én bosszúállásból tettem. Azelőtt jószágokat tenyésztettem, de minden rosszra fordult. Csak azoktól loptam, akikre haragudtam.

Gál Imréné tagadta bűnösségét. Semmit sem tudott férje viselt dol gairól, mert nem is érintkeztek.

A bizonyítási eljárás befejezése után Jeney tanácselnök megkérdezte Gál Imrét, hogy utolsó szó jogán van-e valami mondanivalója?

— Kérem szabadlábra helyezésemet — mondotta a férfi.

— És maga mit akar? kérdezték az asszonyt.

Gál Imréné kitérte karjait és sírva jelentette ki:

— Én kérem meghalni akarok!

A törvényszék egyébként Gál Imrét 22 rendbeli lopás büntetésében mondta ki bűnösnek s ezért őt 8 hónapi börtönrre ítélte. Gál Imrénével szemben az ügyész vádat ejtett s így az ő esetében jogerősen megszüntették az eljárást. Az ítélet jogerős.

X Megkóstolta már az „Alföldi” malátakávé? Minden fűszeresnél kapható. 10 dkg. 12 fillér, 3 százalékos szemes kávéval keverve.

Jegenyefák

írta: Szalacsy Rácz Imre

— Bizony, újabban igen elhallgatott, kedves öcsém s azt hittem, hogy valaki rájlesztett s azért állott meg a tolla? — köszönt reám idősebb barátom bizonyos kárörömmel, mintha bizony rajtam állott volna, hogy újabban jegenyefák nem kerültek napvilágra. Visszamosolygok és mondom, hogy:

— Másfelé kerestem a jegenyefákat, a nagyobbakat, a keserve-sebbeket s bizony itt-ott talál-tam is.

— No, hát rendben van, ha nem aludt, dolgozott, de azért most megírhatja azt is, hogy végre te-remsenek rendet a magyar cukor jegenyefájával is, mert ezt ember már se éri el, repülni kell lassan, hogy ezeket a magas árakat el-érjük...

— Ugyan, ugyan, hiszen a mult-korában hallottam, hogy leszállí-tották a cukor árát, hát nem kell mindig és mindenben gáncso-skodni — vetem ellen már csak megszokásból is, mire olyan, de olyan pulykaméreggel förmed reám idősebb barátom, hogy meg-lánom hirtelen merészségem, ami-ért ellen mertem mondani:

— Hallja, hát maga is azt hiszi, hogy azzal lehet ma világolni, hogy a cukorkartell levitte két-három fillérrel az árakat, hát úgy gondolja maga is, hogy ezzel elég cukorport hintettek a szemünkbe s most már csinálhatják tovább kis-játékaikat. Mert ezek aztán alapos kisjátékok mondhatom! — fuj ak-korát barátom, hogy szinte engem is tova repít.

— Hiszen panaszkodni könnyű, de tényeket halljunk? — mondom most már szerényen, csendesen, mert nem akarom puskaporosabbá tenni a helyzetet, nehogy valami nyomdafestékre méltatlan kifeje-zés érje szegény cukorkartellese-ket, mert elvégre hát nem szeret-ném sérteni őket!...

— Panaszkodni, panaszkodni. Hát ide figyeljen. Egy kiló cukor most is egy pengő harmincnegye fillér. Ezzel szemben fillérékért ves-zik be a gyárak a cukorrépat. Az-tán, mondja meg nekem, hogy nem égbekiáltó vétek az, hogy ma a ma-gyar vidékeken, falvakban, közsé-geknek, városok külső részein és pincelakások mélyén, tehát a leg-szegényebb néprétegekben gyerme-kek nőnek fel anélkül, hogy egyál-talában ismerhetnék a cukrot, az életet, a fejlődést adó cukrot. És szóljak arról, hogy ezek a gyárak még azt is megszabják, hogy hol, mennyi földet vessenek be a ma-gyar gazdák cukorrépaival, mert ha az általuk megszabott mennyi-ségnél több terem a magyar földön, azt nem vásárolják meg s tudja maga, hogy miért? Dehogyan tudja, csupán azért, hogy tarthassák az árakat, ezeket a magas jegenyefa-árakat. Tehát nem az a fontos, hogy minél több mennyiség álljon a fogyasztók rendelkezésére, ha-nem egyedül és kizárólag az a leg-fontosabb, hogy jó áron tarthassák a cukrot, hogy a keveset méreg-drágán meafizetessék. Így aztán



nem csoda, ha nem esznek a sze-gény magyar gyermekek cukrot, nem csoda, ha a középosztály asz-szonyai is napról napra a fizetések után redukálják a házi cukor mennyiségét...

— Hát igen, ez így jól hangzik, de bizonyára a magas adók, illeté-kek és más effélék drágítják meg az árakat s a gyárosok és kartellek élete se fenékig tejföl, nekik is meg van a küzdelmük az étellel, az ő jövedelmük is jóval csappanhatott — szólok én vesztetre, mert idő-sebb barátom a legsértőbb formá-ban förmed reám most már:

— Balga beszéd, fiatalember, az, balga beszéd ez a javából. Mert ide hallgasson: most olvasom a Ma-gyar Cukoripar Rt., az ország ve-zető cukoriparvállalatának mérle-gét, mely olyan, de olyan kedvező, mintha itt semmi híre, hamva se volna a gazdasági válságnak, aszálynak, szárazságnak, nyomorú-ságnak. Tudja mennyi ennek az egy vállalatnak a bruttó nyere-sége? Ugye, hogy nem is sejtli, hát figyeljen ide és fogózzék meg: 3,633,169 P, azaz hárommillió-hatszázötvenháromezerszázhatvan-kilenc pengő keréken...

— Hahó, ez bruttó nyereség — kapok bele az utolsó menedékbe nagy lendülettel, mire rámvigyo-rog keserűen barátom:

— Persze, bruttó, de figyeljen csak, tiszta nyereség pedig 1,765,772 P, azaz egymillióhatszázhatvanöt-ezerhatszázhuszonekötő pengő, míg az elmúlt esztendőben 1,455,493 P volt a nyeresége...

Megsemmisülten állok idősebb barátom kárörrendő szó pergőtű-zében és lehajtott fejjel tűzöm, hogy szidjon:

— No híres, hát ehhez szóljon, ha tud; ma, mikor mindenki ver-gődik, mindenki kinlódik, nyomo-rog, éheznek, akkor ez az egyetlen vállalat ilyen mérleggel áll ki. Hát mondja, hol vannak a honatyák, hol vannak a kartellörvény ellenőrei, hogy oda kiáltja ezek-nek a tejfelt szedőknek, hogy elég volt, nem nöhetnek büntette-nül az égi a jegenyefák, még ak-kor se, ha cukorárakról van szó, mert sok-sok százezer magyar gyermek esempészett szacharinnal kereszttül ismeri az édességet és gyenge esontjuk pusztul szemünk láttára, míg a kartellek trezorjai-ban halmozódik a kincs...

Nem bírom tovább hallgatni a néhány szavakat... Jegenyefák, hát mégis nőttek, nődögéltek az égi...

Szörmebundák

gyermekbundák nagy választékban. Hitelképeseknek havi részletre is.

ADLER képesített szűcsmester, Piac u. 63. Szent Annával szemben.

Gróf Haller Miklós tolcsvai földbirtokos feljelentésére a debreceni vizsgálóbíró elrendelte a grófné holttestének exhumálását

A fiatal asszony a gyermekszülés után meghalt és a férj szerint ki kell vizsgálni a halál körülményeit.

Nem mindennapi ügyben rendelt el vizsgálatot a debreceni vizsgálóbíró. A feljelentő gróf Haller Miklós tolcsvai földbirtokos, aki alig másfél évvel ezelőtt házasodott meg, amikor is a 27 éves Vaszkó Juliánát vette feleségül. Haller gróf a legnagyobb egyetértésben, boldogan élt együtt fiatal feleségével. A grófné újab-ban anyai örömei elé nézett, ami még csak növelte a házaspár boldogságát.

Augusztus elején az áldott álla-potban levő fiatal asszonyt bevit-ték Sátoraljaújhelyre az ottani anya- és csecsemővédő otthonba, hogy orvosi felügyelet és megfele-lő kezelés alatt legyen. Mindent megtettek, hogy a szülés egyszerű és sima letolását biztosítsák. Két héttel ezelőtt aztán gróf Haller Miklósnak egy szép leánygyer-meke született. A fiatal asszony állítólag normálisan érezte ma-gát.

Ezután történt a tragédia.

A grófné a szülés után két napra hirtelen rosszul lett és meghalt.

A férj vigasztalhatatlan volt fele-sége halála miatt, akit a tolcsvai temetőben helyeztek pihenőre.

A napokban gróf Haller Miklós feljelentést adott be a sátoralja-újhelyi kir. ügyészségen.

Panasziratában azt állította, hogy a felesége halála körül gyanus momentumok merül-tek fel.

Neki az a gyanuja, hogy valaki részéről mulasztás történt. Eppen ezért kérte a holttest exhumálá-sát és a vizsgálat megindítását arra vonatkozóan, hogy felesége halálának körülményei tisztázta-sanak.

Ezt a feljelentést a sátoraljaúj-helyi ügyészség átküldötte a deb-receni vizsgálóbíróra az ottani vizsgálóbíró indítványával együtt. Alaki okok miatt volt erre szükség. Az indítvány alapján Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elnök elrendelte gróf Haller Miklósné holttestének exhumálását és fel-boncolását. Ertesülésünk szerint: dr. Orsós Ferenc egyetemi profesz-szor és dr. Horváth Arthur tör-vényszéki orvos a jövő héten, szer-dán szállnak ki Tolcsvára, ahol a helyszínen az exhumálás után fel-boncolják a hirtelen elhunyt uri-asszony holttestét. A boncolás ada-taitól függ, hogy indul-e eljárás valaki ellen gróf Haller Miklósné halálával kapcsolatban.

Névtelen levélben alaptalanul megvádolt egy apát, hogy éhen halatta gyermekét

A szörnyű vád csak kitalálás volt s az illető valószínűen basszúból akart kel-metlenséget okozni az apának.

Névtelen feljelentésekre már sok büntényt sikerült kipattantani, mert a hatóságok minden egyes esetben le-folytatják a nyomozást. Vannak azon-ban olyan névtelen feljelentők, akik csak kellemetlenséget és bosszúságot akarnak másoknak okozni.

Ez utóbbihoz tartozik Kovács Jenő hajdúböszörményi lakos esete, akit a névtelen feljelentő minden alap nélkül vádolt meg. Nemrégiben ugyanis névtelen levél érkezett a hajdúböször-ményi államrendőrségre. A levélben az ismeretlen levélíró előadta, hogy Kovács Jenő, aki egy év óta Balmaz-újvároson lakik, éhenhalatta 11 éves, Irén nevű leányát, aki epilepsiában szenvedett. Az apa a levélíró szerint jó házasságot akart kötni és ezért szere-telt volna szabadulni beteg gyermeké-től. Megtörtént, hogy télen a hidez konyhában halatta a kisleányt, nem adott neki meleg takarót s mikor ez sem használt, akkor tífuszbeteg ember ételmaradékával etette meg a gyer-me-két. A kis Irén azonban sem meg nem hült, sem tífuszt nem kapott. Ekkor

aztán az apa éheztetni kezdte a gyer-meket, akinek gyakran bedugta rongy darabokkal a száját, nehogy sírását a szomszédok meghallják. A levél sze-rint a kegyetlen szülő csak azért nem mérgezte meg a kisleányt, mert félt, hogy az orvosok majd észreveszik. — Végül is a gyerek éhenhalt. Kovács Irénkét 1933. december hó 25-én te-mették el Hajdúböszörményben, a Keleti temetőben.

A rendőrség erélyes nyomozást in-dított a névtelen levél ügyében. A nyomozás során kiderült, hogy Kovács Je-nőt alaptalanul vádolta, rágalmazta meg a feljelentő, aki valószínűen va-lamiért haragudott a derék és becsü-letes apára. Megállapítást nyert, hogy Kovács Irénkét orvos kezelte s a kis-leány nem éhenhalt, hanem agykéreg-lob következtében hunyt el. Az apa őszintén megsíratta és meggyászolta a tragikus sorsú gyermekét.

A rendőrség a nyomozást befejezte, most csak abban az irányban kutat-nak, hogy megtudják ki írta a névtelen levelet és mi volt vele a célja.

A vadcserkész

Pillanatfelvételek a debreceni Petőfi cserkészesapat táborozásáról.

A 984. sz. Petőfi cserkészesapat (Pacsirta uccai református elemi iskolás fiúk) Kismarja községben táborozik. E hó 22-én meglátogattuk őket. Valami kedves, idehaza szinte elképzelhetetlen, eleven tábori élet folyik odakint a határmenten. A cserkészmamák sütnek, főznek a 40 napbarnított virgonc apróságra, akik élnek úgy, mint hal a vízben, híznak, erősödnek, fejlődnek testben és lélekben. Zsigó Károly parancsnok immár ötödikben táboroztatja csapatát farkaskölykeit s minden évben jobbnál jobb ellátást nyújt neki, összekötve kellemest a hasznossal. A gyermekek fejeként (a vonatkozást is beleszámítva) kétheti táborozási költségére 10 P, azaz tíz pengőt fizetnek s ezért naponként ötször nagyszerű és bőséges étkezést kapnak. A táborban minden előre megállapított program szerint folyik, középpontban lévén az erdei kirándulás és fürdés a Berettyó-folyóban.

Egy meleg, napsütéses napon történt. A cserkészesapat vig nótaszóval vonult ki éjjeli táborhelyéről a Berettyó partjára. A csapat után több kíváncsi falusi gyermek ódalgott, lépést tartva, az ismert nótákat dudolva. Egy rongyos ruhájú, piszkos, ványadt arcú fiúcska külön botorkált a zajos gyermekcsereg után, látszott rajta, hogy idegen, senkije sincs! Elkísérte a csapatot egy nap, másnap. Szomorú szeme felvillant, ha az árványlányhajas kalapot meglátta, vékony, vértelen ajka meg-meg-rándult egy ütemes nótára, de aztán hirtelen abbahagyta, nem szokta meg! Felült a fiúknak a kis mezítlábos gyermek. Szóbaálltak vele. Bizalmatlanul húzódozott eleinte, de aztán felmelegedett. Elfogadta a nekinyújtott kenyert, mohón megitta a csésze kávéját. Már beszélgetett is egyikkel-másikkal. Hűségesen kitarított a csapat mellett. Hogyne ragaszkodott volna a cserkészfűkhöz, hiszen barátai talált bennük, akik szívesen fogadták maguk közé játszó színt versenyeztek abban, hogy ki ad neki több ennivalót. Már mindenki ismert Kiss Gyurkát a csapatban, befogadta a tábor vadcserkészeket. Mikor mi meglátogattuk fiainkat, akkor is ott ugrált közöttük, nevetgél, játszott, barátokozott. Nekünk rögtön feltűnt, hogy a rongyos fiú milyen jó barátságban van a cserkészfűkkel. Érdeklődni kezdtünk. Kiss Gyurka élénk állott s beszélni kezdett: »Apám részeges, együtt iszik anyámmal. Itt laktunk Nagykerekiben, de most szítavart ídes-apám bennünket, ü meg ídesanyám átmentek Romániába, mink meg mind a hatan szíjjel mentünk, de talán jobb is így, nem ütnek mindig.«

Gyurka abbahagyta, elhallgatott. Rossz szalmakalapját ide-oda forgatta kezei között. Majd felnézett ránk, mint ha kérne, várna valamit! Most már mi kérdezzük: — Hogy hívnak? — Kiss Gyurkának, Jártál iskolába? Az első osztály kétszer. Tudsz írni-olvasni? Nem igen. Hány éves vagy? Nem tudom, de akikkel iskolába jártam, már azok elhagyták az iskolát! Szereted ezeket a kis cserkészeket? Nagyon szeretem. Szeretnél cserkész lenni? Gyurka végignérgy rongyos nadrágján és piszkos lábán s nem szól semmit, de jószágot sugárzó szemei könnybe lábbadnak. Mi sem kérdezzük tovább.

Egy veszendő élet, egy magyar hajtás pusztulása, a Kiss Gyurkák tragikus sorsa hasít át szívünk mélyén s a kérdések zöme fájdalom át lelkünkön! Mi lesz ebből? Hova vezet ennek útja? Van-e segítség?

Beszélggettünk Gyurkáról. Közben megérkezett a község főjegyzője. Gyurkát nem láttuk sehol. Mi is, a főjegyző is szeretnének Gyurkán segíteni. Kismarja község nem vállalhatja, mert Nagykerekibe való, a cserkészesapat örökké nem tarthatja! Mi lesz vele? Nézzük, keressük Gyurkát, még van kérdezni valónk. Nem látjuk. Nem

tudják a fiúk sem, hova lett. Egyszer csak felkiált egy cserkész: »Itt van a pad alatt, azt mondja fél a főjegyző úrtól, fél attól, hogy megint hazaszülpöljék Kerekibe.« Jóságos hangon hívja elő a főjegyző a remegő vadcserkészt. »Ne félj Gyurka, nem lesz semmi bajod. Csak azt mondd meg, hol szoktál éjjel aludni?« Gyurka féltékeny piszlant fel szeme szögletéből s mutat fel a kis ol padlására. Ott szokott aludni a friss cséplési szalmán. »Na, menjél Gyurka játszani!« Ormos bácsi 20 fillért nyomolt markába.

Tovább beszélgettünk egyről-másról. Egyszer csak látjuk, hogy Gyurka egy kis dinnyét szorongat markában. Húsz fillérért vette. Nem ér annyit, becsapták. De Gyurkának megérte. Ragyogó szemei, mosolygó arca, határtalan boldogságot mutató énje elárulják, hogy Gyurkának tervei vannak. A kis vadcserkész valahonnan egy rossz bicsakot kerített. Beleszúrta a dinnyébe. Körülnézett. Látszott rajta, hogy elvárná, hogy minden fiú ötlet nézze, ötlet a rongyos, senki gyermekét és lássák meg, hogy neki is van vagyona: egy dinnye, amelyből most meg akarja kínálni a jó pajtásokat!

Lassan körülállják Gyurkát. Gyurka elégedett. Szeli a dinnyét. Ennek is ad, annak is egy-egy darabot. Már alig van valami a kezében. Bandi bácsi megszólítja: »Edd meg magam, neked már nem jut.« Nem baj, olyan jók ezek a fiúk énhozzám, ők is mindig adnak nekem azért vettem, hogy nekik adjam!

Mi is figyeljük az esetet. Ennyi jószágot, ilyen jó szívet nem néztünk ki a kis vadcserkészből. Igaz és százszor igaz hogy a hála és szeretetet nem a fényes köntösök szülik, nem a rangok adják s nem a származások mutatják, hanem az Isten által egyformának teremtett ember valódi lelkisége nyilatkozik meg abban!

A dinnye elfogyott. Gyurka tisztességtudóan megtörülte bicsakját s visszavetette tulajdonosának. Mi pedig magunkban feltettük a kérdést: »Miért kell elveszni egy ilyen jó léleknek?«

A 984. sz. Petőfi cserkészesapat táborozásának végefelé jár. Pár nap múlva idehaza lesznek. Elmentek negyvenen, de lehet, 41-en jönnek haza. Kiss Gyurka, a vadcserkész nem akar tőlük megválni. Azt mondotta, hogy felszökik a vonatra. Megteszi. Hát hogy tudna megválni azoktól a kedves cserkészpajtásoktól, akik oly sok szeretettel vették körül, olyan jól bántak vele s anyyi mindenjővet halmozták el?! Kiss Gyurka Debrecenbe fog jönni, részeges szülei Romániában csavarognak, kamasz testvérei szétszóródva rojják a bizonytalanság útjának veszendő útjait. Kiss Gyurka, vadcserkész, hát Teveled mi lesz?

Szendy István
református igazgató-tanító.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton 2 és félórás műsor. EDES KIS LAKÁS, Max Hansen nagy filmje. — Megelőzi: KIKI, Anny Ondra, Hermann Thimig nagy attrakciója. — Előadások: fél 7 és 9 órakor.

A család kedvence a gyermek!

Örökítse meg mosolyát, játékos huncut arcmozdulatát. Gisser utólehetetlenül szép gyermekképeket csinál a Liener műteremben. Hathavi hitel. — MŰVÉSZI MENYASSZONYKÉPEK!

A homokkerti birtokosok a rendezési illeték kivetése ellen

Hirt adtunk már arról, hogy a megterheléssel sujtás. város vezetősége egyelőre a homokkerti birtokosságra „rendezési illeték” kivetését tervezi, mely négyyszögölenként husz fillér lenne. Ebből fedezné a város az uccanyitási, planirozási, rendezési és egyéb költségeket.

Mióta a terv nyilvánosságra került, egyremásra kapjuk a hozzászólásokat és leveleket, melyek azt bizonyítják, hogy az érdekelt lakosság körében egyáltalán nem talált tetszésre a terv, sőt élénk tiltakozást vált ki.

Ferenczy Sándor homokkerti birtokos írja, hogy az amugy is agyonterhelt homokkerti birtokosok máris állást foglalnak a terv ellen és nem hajlandók hozzájárulni az ilyen tetszés szerint megállapított rendkívüli költségekhez.

Ha a homokkerti birtokosok között vannak olyanok, akik mint érdekelték kérték az uccanyitást, ajánlják fel ők a telkeikből eső részt. Vagy pedig a városnak módjában van a kisajátítás és a megállapítása, de nem lehet az, hogy a legkevésbé érdekeltéket újabb

— Ezek után most már majd kivetkeznek a Szabó Kálman ucca kikövezési költségeinek a birtokosságra való kivetése. Már kaptunk belőle izelítőt. Az én kis házamra már eddig is 125 pengő burkolási költséget tábláztak rá, ha most a város még a tervezett uccanyitási illetéket is kiróná, ez nekem újból 200 pengő terhet jelentene, de ki fizetné meg és miből.

Kérjük a város vezetőit, hogy az ilyen nyomoruságos körülmények között, amilyenben most vergődünk és a mindennapi létért küzdünk, ne kísérletezzenek a tervezett illeték kivetéssel, mert igen rossz vért szülne a birtokosságban.

Megvagyunk győződve, hogy a nemes város vezetősége átlátja és méltányosnak találja véleményünket és tervezetét majd egy alkalmasabb és jobb gazdasági viszonyok elővetelére fogja lementartani, amikor mi is szívesen fogunk részt kérni a megvalósításból.

Ferenczy Sándor
homokkerti birtokos.

Nászut, mely a fogházból indul ki

Egy romantikus szerelem egy bünper árnyékában.

Érdekes ügyet tárgyalt a kecskeméti törvényszék. Bálint Kálmán volt segédjegyzőt vonták felelősségre sikkasztás címén. Amikor a vizsgálat azt állapította meg, hogy az ügyben valami szerepe van Bálintnak, a segédjegyző lemondott állásáról. Elfogató parancsot adtak ki ellene, de a volt segédjegyzőt nem találták, ismeretlen helyre távozott. Végül is Bálint levelet írt egyik rokonához, amelyben bejelentette, hogy öngyilkos lesz, kiderült, hogy noviciusként belépett a bécsi Irgalmas

rendbe. A kiadási eljárás után Bálint Kálmán az ügyészség fogházába vittek. Itt az igazságügyminiszter engedélyével néhány héttel ezelőtt romantikus jelenetek között házasságot kötött egy ismert budapesti építésznek a leányával, B. Margittal. A bíróság elől Bálint tagadta a vádat, kijelentette, hogy a pénz eltűnéséről semmit sem tud. A törvényszék Bálint Kálmán felmentette a vád alól és elrendelte azonnali szabadlábra helyezését. Bálint a feleségével nyomban nászútra ment.

Bizonyíték hiányában megállt a nyomozás a kirakatfosztatók ügyében

Egy zsebóra különös szerepe a bűnygyben.

A debreceni kirakatfosztatók ügyében indult nyomozásnál megállt a munka, mert nem tudtak bizonyítékokat szerezni a gyanúsítottak ellen. A kihallgatásokon és a megelőző puhatolózó nyomozásnál már kialakult az a véleménye a nyomozóknak, hogy a sorozatos kirakatfosztatók tetteseihez jutottak el a kihallgatásra előállított gyanúsítottakkal. — Azt is megállapították, hogy a régebbi kirakatfosztásokat is ők követték el. Előkerült, mint már megírtuk, két sapka, melyek régebbi kirakatfosztásból származnak és előkerült egy zsebóra, melyet a legutóbbi kirakatfosztásból a hatvanuccai Licht Bernát órásüzletéből zsákmányoltak.

A több napig tartó nyomozás

most megállt, mert nem sikerült bizonyítékot szerezni a gyanúsítottak ellen. A zsebóra az első időben döntő bizonyítéknak számított, de később már semmi értéke nem lett ebből a szempontból, mert a gyanúsított, akinek zsebéből előkerült a lopott óra, kijelentette:

— Kérem, én ezt az órát találtam!

— Azt bárki mondhatja, tessék bizonyítani!

— Ha én lopom az órát, olyan ügyetlen nem vagyok, hogy ahhoz vigyem eladni, akitől loptam!

Ez már komolyan hangzó érv az ártatlanság mellett és az óras is igazolta, hogy a gyanúsított vitte be hozzá eladni az órát és ő felismerte az órában saját tulajdonát.

A nyomozást végző egyik tisztviselőnek ugyan az a véleménye, hogy csak azért vitte eladni a lopott órát a károsulthoz, hogy bizonyítékot szerezzen ártatlansága mellett és valószínűsítse azt, hogy talált órát akart értékesíteni.

A házkutatások, szembesítések nem hoztak bizonyítékot a gyanúsítottak ellen, akik határozatlan hangoztatták, hogy ártatlanok. A rendőrség így kénytelen volt bizonyíték hiányában a nyomozást megállítani és a gyanúsítottakat szabadlábra helyezni.



Mindenben első a „Debreczen”

Vasárnapi istentiszteleti rend a református templomokban.

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Soós Béla, ágendázik dr. Farkas Pál, délután 5 órakor dr. Segesváry Lajos, Kis-templomban délelőtt 9 órakor prédikál Uray Sándor, ágendázik Kovács József, délután 5 órakor Kiss Antal Jenő, Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Siposs Imre, ágendázik dr. Módis László, délután 5 órakor dr. Kosdy János, Arpádtéri templomban délelőtt 10 órakor prédikál Maklary Károly, ágendázik Nagy Dezső, délután 3 órakor Nagy Dezső, Ispótytéri templomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, ágendázik Kulcsár Dezső, délután 5 órakor Tóth Sándor. Homokkertben délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Halász András, délután 3 órakor Laky Lajos. Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt vitéz Szabó Endre, délután 3 órakor Orosz János th. Wolaffka-telepen délután 3 órakor prédikál és urvacsorát oszt Halász András, Nyilastelepen délelőtt 10 órakor Papp Imre, délután 3 órakor Négyessy Bertalan. Csapókerthben délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Bagdy Dániel, délután 3 órakor th. Téglavetőben délután 3 órakor Kiss Ferenc, Tégláskertben délután 3 órakor Ács Mihály.

Vasárnapi istentiszteletek a Szent Anna uccai katolikus templomban. Rendes csendes szentmiserend reggel 6, 7, 8, 9 órakor. Nagymise délelőtt féltíz órakor, a szent misét tartja dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, a szentbeszédet tartja Somogyi Ferenc káplán. A további szentmisék kezdete 11, háromnegyed tizenkettő és fél egy órakor. Hajdúsamsonban Révész István segédlelkész, Augusztus-szombatban Szabó Imre.

Vasárnapi rend a gör. szent. róm. kat. templomban. Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diak- és katonamise együtt, 11 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos tartja. Délután fél 4 órakor rózsafüzér ájtatosság, 4 órakor vécsernye, utána szentségimádság, 29-én, csütörtökön Keresztelő Szent János fejvételére ünnepén vasárnapi rend.

Az evangélikus templomban (Miklós ucca 3. sz.) vasárnap délelőtt 10 órakor és este 6 órakor istentisztelet igehirdetéssel. Prédikál Pass László alesperes.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos ucca 23. alatt levő imaházban vasárnap délelőtt fél 9-től fél 10-ig imaahítást, fél 10-től fél 11-ig prédikáció, 11-12-ig vasárnapi iskola, délután 6-7-ig prédikáció, fél 8-tól 9-ig vallásosestély vegyeskar- és zene-számokkal. Szerdán este fél 8-tól fél 9-ig prédikáció. Péntek este fél 8-tól fél 9-ig biblióra.

Cserépkályhák, kütűnő és olcsó. Hardtmuth és más rendszerű kályhák, rendkívül nagy választékban, minden szín- és nagyságban. Vállalok átrakást, helyben és vidéken, legjutányosabb árban, Kirsch kályhásmester, nagyáramú benyíló iszapív-tér 1 szám. Telefon: 12-18.

Kitiltottak Debrecenből egy koldust, akinek háza van Hajdúszoboszlón

A debreceni rendőrkapitányságra előállították koldulás miatt B. Szabó Zsófiát, aki egy nyomorék, járnai nem tudó nő. Megkérdezték a vizsgálat során a többi ismert koldust is, akik bosszankodva mondogatták, hogy B. Szabó Zsófiának nem szabadna koldulnia, mert háza van Hajdúszoboszlón.

B. Szabó Zsófia tagadta, hogy ház tulajdonos lenne és azzal érvelt, hogy abban az esetben ha háza lenne sem tudja a kenyérét megkeresni, mert nyomorék. A rendőrség kihágási osztálya ötnapi elzárásra ítélte B. Szabó Zsófiát és kitiltotta a város területéről három évre.

Hubay Jenő szobát rendeznek be a városi zeneiskolában. Baranyi János zeneiskolai igazgató kérelemmel fordult a polgármester-helyetteshez, hogy a muzeum tulajdonában lévő Hubay Jenő otthona című képet, amelyet Hubay Andor festett, adják át megőrzés végett a városi zeneiskolának. Itt ugyanis Hubay Jenő szobát rendeznek be és azt szeretnék díszíteni a képpel. A h. polgármester a képet kiadta a zeneiskolának.

Tartós ondulást készítsen Batánál! Csapó u. 4.

Rendbehozzák a Csokonai színházat. Minden esztendőben a nyári szünetben javítási munkálatokat végeztenek a Csokonai színházban. Ezeket az idén is megkezdte a város és az ellenőrzéssel a h. polgármester a műszaki ügyosztályt megbízta. A javítások 2437 pengőbe kerültek. Együttal felhívták Kardoss Géza, hogy azokat a javításokat, amelyek az ő kötelességét képezik, végeztesse el és a belső hiányokat hozassa hlyre. Ezt a munkát a színházi idény megkezdése előtt kell elvégeznie a műszaki ügyosztály ellenőrzése mellett.

Két bérautó, megbízható új kényelmes, utazás előtt „Szikszai” bérautós nyírva. Telefon 12-76.

Csak hatvan árva tudnak fel ruházni 100 helyett a Kövesdy-alapítványból. Eddig minden évben 100 árva ruháztak fel a Kövesdy-alapítvány jövedelméből. Az idén 400 pengőre lett volna szükség a 100 árva ellátásához, ezzel szemben csak 2383 pengő áll rendelkezésre. Dömsödy Imre tanácsnok arra tett javaslatot, hogy az alapítvány bankbetétjéből vegyenek igénybe megfelelő összeget és a 100 árva az idén is ruházzák fel. Ezt a megoldást azonban kizárja az alapító levél rendelkezése, így ettől el kell tekinteni, bármennyire indokolt is volna szociális okokból az árvákon való segítés. Ilyen körülmények között csak 60 árva ruháznak fel az idén a Kövesdy-alapból. A ruhák és cipők elkészítésére zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetnek.

Adomány a nyomorgó családnak, mely a szabadég alatt lakik. Tegnap számunkban hírt adtunk arról hogy Polyák Géza debreceni cipész, áldott állapotban levő feleségével és kislával az uccára került. N. N., aki nem akarta megnevezni magát, pénteken egy pengőt küldött be a „Debreczen” szerkesztőségébe azzal, hogy a pénzt adjuk át Polyák Gézának.

Gyermekcsíny volt a Boldogfalva uccai lövöldözés. Hírt adtunk arról, hogy Fáy Márkné, Boldogfalva uccai lakos panaszt tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki belőtt a háza udvarára és nagy riadalmat okozott. A rendőrség a lövöldözés ügyében megindította a nyomozást és megállapították, hogy egy gyermekcsínyről van szó. Egy fiatalkorú fiú riasztó pisztollyal lött be a Boldogfalva uccai ház udvarára.

Román katonaszökevény a rendőrségen. Pénteken délelőtt a debreceni rendőrség fogdája békisérték Jakab Sándor román katonaszökevényt, aki ellen eljárás indult tiltott határátlépés miatt. Debrecenből Jakab Sándort a csendőrség Biharkezesre viszi.

Ostor helyett villamoszikkra. Erdemes állatvédelmi találmánnyal kísérleteznek egy idő óta a német állatvadász telepeken. Miután az állatoknak botok kal való hajtása állatkínzásra adott alkalmat, több városban kísérletképpen elrendelték, hogy a marhákat nem szabad többé botokkal hajtani, hanem külön erre a célra készült kis villanyrudakkal, amelyek zseblámpaelemből kapják az áramot és gyenge villamos szikrát termelnek. Ez a villamos szikra nem okoz fájdalmat az állatnak, a tapasztalat szerint azonban sokkal élénkebb mozgásra készíti, mint a bot vagy az ostor. Több városban a kísérlet nagyszerűen bevált s Magdeburgban például a főpolgármester már azt is elrendelte, hogy amelyek állatkereskedő továbbra is bottal, vagy ostorral hajtattja marháit, nemcsak szigorú büntetésben részesül, hanem még engedélyét is megvonják.

Bünper a lefoglalt sertések miatt. A múlt év júliusában adóhátralék fejében Fábian Sándor debreceni lakosnál két sertést foglaltak le 100 pengő értékben. Az árverést azonban nem lehetett megtartani, mert időközben a sertések elkerültek Fábiantól. Ezért sikkasztásért indult meg Fábian ellen az eljárás, aki azzal védekezett, hogy a sertések nem az ő tulajdonát képezték, csupán felesben voltak nála. A bíróság elsőfokon 30 pengőre ítélte Fábian Sándort, aki fellebbezést jelentett be. A fellebbviteli tanács helyben hagyta az ítéletet azzal a változtatással, hogy 3 évi próbaidőre fel függesztette. Az ítélet jogerős.

Böske hölgyfodrászsaon Kossuth u. 45 alá költözött

A derecskei Önkéntes Tűzoltó Egylet nyerte el az Orsz. Tűzoltó Szövetség ezüstserlegét a gyöngyösi országos tűzoltó versenyen. Mint már megírtuk, a Magyar Országos Tűzoltó Szövetség aug. 18-20. napjain országos tűzoltóversenyt rendezett Gyöngyösön. A versenyen a derecskei Önkéntes Tűzoltó Egylet szakasza indult a közép csoportban, Biharvármegye képviseletében. A kocsi-feszítő kategória döntőjébe 12 község jutott és a zsűri a derecskeieknek ítélte oda a Tűzoltó Szövetség ezüstserlegét. A szép sikerben nagy része van Bojtor István vármegyei tűzrendészeti felügyelőnek, az irányítás tekintetében; a szervezés és tűzoltó szellem ápolása vitéz Tóth Lajos jegyző, egyesületi parancsnok, a fegyelem és kiképzés pedig Arany Sándor tűzoltóosztály főosztályos, kitartó munkáját és szaktudását dicséri. Jelenlét az csapat ügybuzgalmára, hogy Cseh Sándor, Porkoláb Sándor és Dávid Sándor tűzoltók kéreplepáron tették meg Derecskéről Gyöngyösre és vissza az utat, csak hogy a versenyen résztvehessenek. (Sz. J. S.)

Emésztési nehézségek, gyomor-fájás, gyomorégés, csalánkiütés, rosszullét, fejfájás, idegizgalom, álmatlanság esetén a természetes Ferenc József keserűvíz megszünteti az emésztési zavarokat, fertőtleníti a gyomrot és a beleket, a vérkeringést helyes útra tereli és felelőssé a szellemet. — Az egyetemi klinikákon végzett kísérletek bizonyítják, hogy alkoholisták a Ferenc József víz használata folytán étvágyukat majdnem teljesen visszanyerik.

Öngyilkos lett egy elfogott csempész. A beregsurányi vádmű elfogta Huck Adolf cseh állampolgárt, akit csempészésen érték. Egy óvatlan pillanatban Huck a vádmű udvarán levő nyitott kútba ugrott és mire kihúzták már megfulladt.

Felhívás. Debrecen sz. kir. város anyakönyvi hivatala felhívja az érdekelteket, hogy a munkatorlódás megakadályozása és a kivonatok késedelmes kiállításának elkerülése végett az iskolai beíratáshoz szükséges születési anyakönyvi kivonatok és tanúsítványok kiállításáról már most gondoskodjanak, nehogy a beíratás hátrányt szenvedjen. — Anyakönyvi hivatal.

Óriási a restancia a városi kiadóhivatalban, megerősítik a személyzetet. A városi kiadóhivatal személyzete talán az összes hivatalok közül a legjobban van terhelve sürgős munkákkal. Az ügymenet rengeteg írásbeli munkát követel, nagyon sok embernek vannak ügyei és panaszai, kérelmei, amelyeket mind írásban intéznie el. A városi kiadóhivatal, amely a kész határozatokat a telek számára leírja, annyira túl van terhelve munkával, hogy a legmegfeszítettebb teljesítmény ellenére sem képesek megbirkózni a hátránnyal. Vannak ügyek, melyeken nem lévén rajta a „sürgős” jelzés, hetek mulva jutnak el a címzetthez, sőt az is megcsúsz, hogy a határozatról az érdekelteket szóbelileg előbb értesülést szerez és válaszol is arra, mielőtt a határozatot írásban megkapná. Ma már ott tartanak, hogy bár reggel héttől délután háromig egyhuzamban dolgoznak, mégis 1300 darab hátrányuk van. Eppen a munka menete gyorsításának rendkívüli törekvése miatt Zöld József h. polgármester megbízta dr. Balogh Sándor tanácsnokot, hogy nézzen szét a szellemi szükségmunkások között és akik tudnak jól gépirni, vagy van képességük ahhoz, hogy hamarosan megtanulják, azokat szolgálatra a kiadóba rendeljék be. Mindenestre a jól gépelő munkások állandósítása hamarabb bekövetkezik, mert nagy a hiány a városnál gépirőkban.

Ismét az uccára tettek egy háromgyermekes családot. Két ízben is hírt adtunk arról, hogy gyermekes családot kilakoltattak az uccára s kénytelenek az éjszakát a szabadég alatt tölteni. Pénteken újabb ilyen kilakoltatás történt. Varga Ferenc napszámos, eddig a Téglavetőben lakott három gyermekével és feleségével az Ermellek ucca 3. sz. alatt. Sajnos keresni nem tudott s így hathónapi lakbérrel adós maradt. A dolog vége az lett, hogy kilakoltatták a lakásból. Varga Ferenc és nyomorgó családja a Hajnal uccán várja, hogy valaki segít rajtuk. Akár pénzbeli, akár természetbeni adományt, akár esetleg egy kis zugot hálásan vennének. Aki teheti, segítsen rajtuk.

Lovával együtt a Tiszába fullt. Kiss Miklós tiszalöki lakos Rakamaznál lófürdetés közben olyan mélyen gázolt be a kézen vezetett lovával a Tiszába, hogy örvénybe került, amely pillanatok alatt elkapta és a szerencsétlen ember lovával együtt a vízbe fullt. Kiss Miklós holtestét Tiszalök határában reggel megtalálták ki a tiszai halászok.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Kucsera István földműves—Balogh Anna, Szabó László HÉV lakatos—Brenner Gizella, Kerecsi Lajos földműves—Zsiros Mária, Faragó Imre cipészsegéd—Bujdosó R. Darabos Mihály földműves—Csonka Erzsébet, Szilágyi János motorszerelősegéd—Nagy Irma.

Születések: Sági Sándor földműves, leány Gizella, Varga Ferenc műszaki aligazg. leány Tünde, Madácsi József kocsis, fiú Imre, Csuka Lajos lakatossegéd, leány Emma, Márványkövi István vill. szerelő, leány Magdolna. — Kozma Sándor napszamos, leány Piroska, Lipesey Mihály ny. esendő ör. mester, leány Katalin.

Halálozások: Siger Elvira rk. 7 hónapos, Erzsébet ucca 31. K. Nagy Imre ref. 48 éves, Fancsovics ucca 54. — Szegedi Lajos ref. 1 hónapos, Csapó u. 28. szám. Bucsikai György gk. 53 éves, Bököny. Rácz Mária ref. 3 éves, Szepesi ucca 15.

x Szezonnyitó üsszlánc vasárnap este kilenc órakor Balogh Sándor újonnan átalakított táncintézetében.

Az osztálysorsjáték húzásán 5000 pengőt nyertek: 5168 73693. — 3000 pengőt nyertek: 30054 68377. — 2000 pengőt nyertek: 155 5586 57968 1000 pengőt nyertek: 28478 41220 44009 44554 55906 59068. 800 pengőt nyertek: 5429 8518 16112 17897 61035 82118. 600 pengőt nyertek: 7589 26287 40143 66278. — 500 pengőt nyertek: 4843 5220 5808 11175 12937 16095 19487 19523 33862 40339 50028 55162 57499 59824 59993 60093 68171 69196 74941 800358. — 400 pengőt nyertek: 253 680 2334 2782 7343 8605 12191 16563 19290 26296 29423 31232 35478 36437 38285 41137 41561 41994 42994 48451 49312 50950 51590 53413 55591 66908 68163 73488 74867 75305 77835 81919 82066.

Gyümölcsészeti tanulmányút. A Gyümölcs és Szőlőtermelők debreceni és hajdúvármegyei Egyesülete, szeptember hó elsején a Felsőszabolcsi Gazdakörrel Tuzséra a sédeni Ambrózy György 400 holdas mintagyümölcsösébe és délután Komoróba a Krausz—Moskovits Rt. bérgyümölcsösébe tanulmányi kirándulást rendez. A tuzséri gyümölcsös Magyarország legnagyobb szakszerűen ápolott gyümölcsösé, amelynek megtekintése minden gyümölcsstermesztő számára esemény-számba megy. A tanulmányútra jelentkezni lehet folyó hó 28-án, szerdán a városi növényvédelmi irodában, — (Kossuth ucca 2.), ahol kimerítő tájékoztatás nyerhető.

Tojás gránáttal játszadoztak a gyermekek a Szotyori uccán. Pénteken az egyik debreceni uccaspró, Lukács Sándor, aki a Szotyori ucca 34. számú házában lakik, észrevette, hogy az udvaron játszadozó gyermekeknek egy tojásgránát van. Lukács igen megrémült, mert jól tudta, hogy robbanás esetén milyen borzalmas pusztítást okozhat a tojásgránát. Azonnal elkobozta a gyermekektől a veszélyes játékszert és jelentést tett a rendőrségnek. A debreceni rendőrség detektívjei megtartották a szemlét és a kihallgatások után megállapították, hogy egy nyitott kútat tisztítottak és a felszínre hordott iszappal került az udvarra a tojásgránát, melyet valószínűen a háború utáni zavaros időkben dobtak a kútha. A tojásgránátot a rendőrség lefoglalta és átadta megsemmisítésre a katonaságnak.

A kormányzó fejős tehenet ajándékozott a hármaskörök anyjának. — Kiskörösről jelentik: Széll Antalné, a Kullér-pusztai gazdaság egyik eselédjének a felesége nemrégiben három gyermeknek adott életet. A kormányzó fejős tehenet ajándékozta meg a szegény szellérházaspárt.

Pincérsztrájk lett a vége egyik budapesti szállóban a japán olimpiikonok 200 pengős borraivalójának

Tegnap délelőtt kinos incidens játszódott le az egyik budapesti szállóban, amely idegenforgalmáról híres.

A szálloda pincérei tegnap felkeresték a szálloda igazgatóját és előadták panaszukat, amelyek annyira kiéleződtek, hogy a pincérek végül is abbahagyták a munkát.

Az ügy előzményei a következők: A főiskolai olimpiászra Budapestre érkező külföldi diákeszportot a szállóban helyezték el. Ezek között voltak a Debrecenben is szerepelt japán és angol olimpiikonok is, akik miután tegnap elutaztak, annak rendje és módja szerint kifizették a szállodai számlájukat és a számlán felül még

200 pengő borraivalót is adtak át a szálloda igazgatójának, hogy azt a szálloda személyzetének osszák ki.

A pincérsereg pénteken tudta ezt meg és a kétszáz pengőből állítólag csak ötven pengőt kaptak. Ezért felkeresték a szálloda igazgatóját és előadták a panaszukat. Ebből következően aztán a szótvalás, amely annyira elfajult hogy a végén a pincérsereg kieszelt az irodából és azonnal abbahagyta a munkát.

Természetesen a pincérsztrájk nagy izgalmat keltett mert éppen ebédelejt történt amikor a szálloda étterme zsúfolva volt külföldi vendégekkel.

A sírkeresztre akasztotta fel magát. Lukács Jakabné 61 éves, nyírcsádi lakos a temetőbe ment és az egyik keresztre felakasztotta magát. Mire rátaláltak halott volt.

A „rémségek tanyájára” nem akadt vevő. Egerből jelentik: Hevesen csak „rémségek házána” nevezte a falusi nép Donka István 65 éves gazdalkodóházát, amelyhez megrendítő családi tragédia emlékei fűződnek. Donka István ez év márciusában több baltacsapással agyonverte a feleséget, majd az 55 éves asszony lelkiismeretfurdalástól és a büntetéstől való félelemben felakasztotta magát a mestergerendára, férje teteme fölé. Két nap múlva találtak rá a szomszédok a holttestükre. A tragikus végetért házaspárnak nem volt gyermeke s legutóbbi árverést tüzték ki a kis tanyaházra s gazdasági épületeire. Az árverésen egyetlen vevő sem jelent meg, de kíváncsi érdeklődő annál több. A „rémségek háza” a borzalmas múlt miatt még poton áron sem kellett senkinek.

Ellopták a kerékpárját. Dávid Ferenc paci napszamos megjelent a rendőrségen és elpanaszolta, hogy kerékpárján jött be az anyakönyvtárhivatalba és néhány percre az ajtó előtt hagyta a kerékpárját, melyet ismeretlen tettes elloptott. A nyomozás megindult a tolvaj kézrekerítésére. — Barak Sándor Külsővásártér 44. szám alatti lakos jelentette a rendőrségnek, hogy ismeretlen tettes a kapualatt álló autójáról lelopta az időmérőt. A kár negyven pengő. A tolvajt keresi a rendőrség.

Meghalt az izgalomtól a vízpolótréner. Szombathely úszóegyesületé Szeit István-napján vendégül látta a miskolci úszók az új szombathelyi versenyszobában. Az úszószámok lebonyolítása után vízpolómérkőzés következett a két város válogatottjai között. Mezei Miklós, a miskolci csapat trénera a játék egész tartama alatt a medence párkányán ült és nagy izgalommal irányította a csapata játékát. A miskolciak meg is nyerték a mérkőzést 3:2 arányban, de alig fajta le a bíró a meccset amikor a játék hevéből felzúgott Mezei tréner rosszul lett és összeesett. Nyomban beszállították a vármegyei kórházba ahol eszméletre térítették, de tegnap este újból szívrohamot kapott s az éjszaka folyamán szívbénulás következtében meghalt. Az orvosi megállapítás szerint a szívbénulást a rendkívüli izgalom váltotta ki.

Rummal leitatta és a kubikgödörbe fojtotta mostohaleányát. Juhász Jánosné szentesi asszony ez év áprilisában rumos borral leitatta, majd egy tiszparti kubikgödörbe fojtotta nyolc éves mostohaleányát Molnár Tereziát, aki mióta állandó viszályban élt férjével. A törvényszék gyilkosság büntellettért életfogytiglani fegyházra ítélte. Az ügyész súlyosbításért, az elítélt pedig enyhítésért fellebbezett.

Elgázolták a kerékpárost. Pénteken a Szappanos és Leány ucca sarkán egy ismeretlen fuvaros nekijáratott szekerével Szabadi János kerékpárost. Az összeütközés következtében a kerékpár szétört, de szerencsére Szabadinak nem történt semmi baja. A rendőrségen megindult a nyomozás a gázolás ügyében, mert szemtanuk szerint a fuvaros szabálytalanul hajtott.

ELEGANS ŐSZI KALAPOK ol esőn JUTKANÁL! Csapó utca 41.

Egymillió zsidó családot akarnak letelepíteni a cionisták Palesztinában. A londoni cionista értekezlet pénteki ülésén Ben Gurion zsidó munkásvezér hosszabb jelentésben számolt be a cionista eszme megvalósításáról. „A mai nemzedék feadata, — mondotta a szónok, — hogy Palesztinában egymillió zsidócsaládot telepítsen le. Ezek a családok alkotják majd az új zsidó nemzet magvát”. Eapian Eleazar, a következő szónok közölte, hogy a palesztinai bevándorlás a múlt évben 42.000 főre rugott, a folyó év első hét hónapjában 35.000 ember vándorolt ki Palesztinába. A palesztinai iparba fektetett tőkék összege elérte a hétmillió font sterlinget. A kincstár bevétele az 1934—35. költségvetési évben több mint ötmillió font sterlinget tettek ki.

Agynolte magát egy ismert tréner felesége. Budapestről jelentik: Alagon Mravik Pálné, az ismert tréner 38 esztendő felesége revolverrel föbelötte magát és azonnal meghalt Mravik Pál ismert tagja a löspórtételnek. — Most, mint tréner működik Alagon és ott lakik a Kossuth Lajos uccában, saját kis villájában. Hogy mi előzte meg a tragédiát, azt pontosan megállapítani nem lehetett. Mravik Pálné az esti órákban egyedül volt otthon és ezt az időpontot használta fel az öngyilkosság elkövetésére. A tragédia ügyében az alagi esendőrség folytatja a nyomozást. A család ismerősei és barátai valószínűnek tartják, hogy Mravik Pálné lelki összeomlás következtében követte el az öngyilkosságát. Azt azonban nem tudják, hogy családi okok, vagy egyéb természetü kellemtelenségek készítették e végzetes tette elkövetésére.

Ötszázmillió belső kölcsön Németországban. Berlin, aug. 23. A birodalmi kormány által kifizető feladatok végrehajtása érdekében a német birodalom a Birodalmi Bank vezetése alatt álló kölcsön konzorcium útján ötszázmillió márka összegű 4,5 százalékos kamatozású birodalmi kincstári utalványt bocsájt ki, nyilvános jegyzésre 98,3 százalékos árfolyamon. A kincstári utalványok tíz esztendőre szólnak. A birodalmi bank ezenkívül a birodalom számlájára megállapodott a német giró központtal, 1935. évi 4,5 százalékos német birodalmi kölcsönből ötszázmillió márkának a takarékpénztárnál való elhelyezésére, 98 egy-egyed árfolyamon.

Időjárás

A debreceni egyetemi meteorologiai intézet jelentése:

Közép-Európában derült, száraz és esendes az idő. A hőmérséklet emelkedik. Esőzések marcsak a Balkán nyugati felében vannak. Az északi hideg levegő tovább terjeszkedett dél felé és ma reggel már elérte a balli államokat, valamint Kelet-Poroszországot.

Hazánkban gyengén felhős éj mellett száraz volt az idő, a hőmérséklet most már országszerte emelkedett. A legalacsonyabb értékek 10—14, a legmagasabbak 25—29 fok között váltakoztak. Az időjárás elemek debreceni értékei: minimum 11 f. maximum 29 f. fok, este 6 órakor 22 f. fok volt. A tengerszintre átszámított legnyomás 762,4 mm. gyengén süllyedő irányzattal.

Prognózis: Mérsékelt északkeleti szél, részben felhős idő, helyenként záporosó, vagy zivatar, a nappali felmelegedés tovább fokozódik, éjjel erős lehűlés. Vasárnapra erős északi szélre és az idő rosszabbodására van kilátás.

A HALÁLNAK KÉT FÁZISA VAN.

A News Chronicle moszkvai jelentése szerint a nemzetközi élettani kongresszuson a Bruszenko orosz tanár érdekes kísérlettel igyekezett bebizonyítani, hogy a halálnak két fázisa van és ha a sejtiszövetek még nem pusztultak el, a halottnak vélt lényt még életre lehet kelteni. Bruszenko ennek kimutatása céljából egy érzéketlenített kutya testéből majdnem minden vért kiszivattyúzott, úgyhogy a kutya többé az életnek a legcsekélyebb jelét sem mutatta. Ekkor Bruszenko az általa szerkesztett autójektor nevű vérszivattyúzó készülék segítségével visszaszivattyúzta a kutya ereibe a vért. Öt perc sem telt bele és a kutya szíve újból dobogni kezdett és az élet lassanként visszatért testébe. Tudományos körökben úgy vélik hogy Bruszenko eljárását sikerrel lehet majd alkalmazni a szerencsétlenségek esetében és különösen olyan esetekben amikor a szívgyengeség nem engedi meg a sebészi beavatkozást.

Az egészségügyi népbizottság intézkedni fog olyan intézet felállításáról, ahol Bruszenko tanár folytathatja a halál végleges bekövetkezésének megelőzésére irányuló kutatásait.

Lehet Izlandra telefonálni. Magyarország és Izland között a távbeszélő forgalom megindult. Háromperces beszélgetés díja 53,50 pengő.

Hölgyfodrász? ... Székelyné — Böske szalon, Kossuth u. 45

Dr Halmay Béla lesz Miskolc új polgármestere. A miskolci városházán tegnap reggel köztudomásúvá lett, — hogy a belügyminiszter jóváhagyta dr. Hodobay Sándor polgármester nyugdíjazását. A város vezetősége a belügyminiszter intézkedése után haladéktalanul megteszi a lépéseket, hogy a miskolci panamaügyek befejezése után végre végleges vezetőséghez jusson Miskolc város, Homrogdi Lichtenstein László főispán még e héten kéri a pályázatot a megüresedett polgármesteri és ennek betöltésével kapcsolatban megüresedő állásokra. A pártok vezetői már hetekkel előbb tisztázták álláspontjaikat és szinte biztosra vehető, hogy az októberben megtartandó tisztújító közgyűlésen Miskolc város új polgármesterévé dr. Halmay Béla polgármestert, helyettespolgármesterré dr. Fekete László főjegyzőt, a Rimóczy József dr. elítéltetésével megüresedett tanácsosi állásra Máday Lajos dr.-t, míg Miskolc város főjegyzői állásába Réti Görög Andor behelyettesített tanácsnokot fogják megválasztani. A választással kapcsolatban megüresedik még egész sor állás, melyet ugyancsak az októberi közgyűlés tölt be.

10: Hírek.
10:20: "Betegségek földrajzi okai." (Feloivasas.) Irtó Kalmár Gáspár dr.
10:45: "Új anyagok, új színek." (Feloivasas)
11:10: Nemzetközi vízjelző szolgálat.
12: Déli harangszó, időjárásjelentés.
12:05: Parrádi Józka és cigányzenekara.
Közben kb. 12:30: Hírek.
12:30: Időjelzés, időjárás- és vízjelzés.
13:30: Hírek, életmiszterárak, piaci árak, árfolyamhírek.
14:40: Hírek, életmiszterárak, piaci árak, árfolyamhírek.
16:10: Asztronok tanácsadója.
16:45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
17: A "Száz kényes" sorozatban Pulszky emlékiratát ismerteti Szerb Antal.
17:20: Borsányi Iren magyar nőbálokat cimbalmozik.
17:45: "Husz millió verssor." Galamb Sándor felolvasása.
18:15: Eröss István szalon- és jazzzenekarnak műsora.
19: "Tul a Dunán, zebra és zsiráfok nyomában." Kormos Tibor dr. előadása.
19:30: Anday Pirocska énekel, zongorán kísérő Schwalb Miklós.
20:10: Közvetítés a "Zsófia" sétányról. A Műegyetemi Rádió Club rövidhullámú kísérőműsora.
20:45: Az Operaház logijából alakult zenekar. Vezényel: Rajter Lajos.
22: Hírek, időjárásjelentés.
22:20: Közvetítés a budai Kis Rózsavány-étteremből. Bertis Jenő és cigányzenekara.
23:10: Közvetítés a Rajna Parkból. Kola József és jazzzenekarnak műsora.
0:05: Hírek.
Budapest II.
17:15: Losonczy-Schweitzer Oszkár szalonzenekara.
18:35: A földmívelésügyi miniszterium mezőgazdasági felügyelője. (Feloivasas)
19:40: "Lászlai Mari lelke." Rédey Mária dr. előadása.
20:20: Hanglemezek.
Közben kb. 21: Hírek.
SZERDA, AUGUSZTUS 28.
Budapest I.
6:45: Torna.
Utána: Hanglemezek.
10: Hírek.
10:20: "Shakleton mutátságos elméje a pingvinekkel." (Feloivasas)
10:45: "A tudomány műhelyéből." (Feloivasas)
11:10: Nemzetközi vízjelző szolgálat.
12: Déli harangszó, időjárásjelentés.

10:20: "Baiza József gondolatvilágából." (Feloivasas)
10:45: "Tíz pere egészségügy: A napasur." (Feloivasas.) Irtó Gara Elek dr.
11:10: Nemzetközi vízjelző szolgálat.
12: Déli harangszó, időjárásjelentés.
12:05: Állástalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. Vezényel: Melles Béla.
Közben kb. 12:30: Hírek.
13:40: Faraő György zongorázik.
14:40: Hírek, életmiszterárak, piaci árak, árfolyamhírek.
16:10: Diakéjelen.
16:45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
17: Háromy Imre magyar nőbálokat énekel, kísérő Karolyi Arpad és cigányzenekara.
18: "Lej étek az athéni piacon Perikles korában." Léderer Emma dr. előadása.
18:30: Haydu István gordónkázik, zongorán kísérő Herz Ottó dr.
19:10: "A magyar falu építészetéről." Fiala Ferenc előadása.
19:40: Hanglemezek.
20:15: Szimfoniaközösség előadása.
22: Hírek, időjárásjelentés.
22:30: Vonósnégyes.
23:30: Közvetítés a Britanniából. Csorba Dezső és cigányzenekara.
0:05: Hírek.
Budapest II.
18:25: "Gorsirás és túságítás." Weisz Miklós előadása.
19: Hanglemezek.
19:45: "Számjegyekkel a Föld körül." Soulogyi József dr. előadása.
20:25: Hírek.
21: Közvetítés a margitszigeti Palatinuszszállóból. Berend Endre jazz zenekarnak műsora.
CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 29.
Budapest I.
6:45: Torna.
Utána: Hanglemezek.
10: Hírek.
10:20: "Shakleton mutátságos elméje a pingvinekkel." (Feloivasas)
10:45: "A tudomány műhelyéből." (Feloivasas)
11:10: Nemzetközi vízjelző szolgálat.
12: Déli harangszó, időjárásjelentés.

12:05: Az egyetemi énekkarok éneknégyese.
12:40: Hírek.
13: A Mária Terézia I. bonvéd-gyalogrezd zenekara. Vezényel: Fegydy Sándor.
Közben kb. 13:20: Időjelzés, időjárás- és vízjelzés.
14:40: Hírek, életmiszterárak, piaci árak, árfolyamhírek.
16:10: "Hogyan lehet a konyhapénzt beosztani." Ujváry Sándor előadása.
16:45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
17: "Hol vannak nappal a csillagok?" Sztróky Kálmán előadása.
17:30: Siranszky Aranka énekel, zongorán kísérő Pongrácz László.
18: "Id. gróf Andrássy Gyula és Budapest." Jeszenszky Sándor felolvasása.
18:30: Magyar szalonbűvészt. Kusat. József Tibor dr. előadása.
20: Budapesti Hangverseny Zenekara. Vezényel: Fridl Frigyes. Közreműködik: Petri Endre.
21:25: Hírek.
21:45: Közvetítés a Spoliarich-köveházból. Toll Árpád és Toll János cigányzenekara muzsikál.
22:45: Időjárásjelentés.
22:50: Havi szemle angol nyelvű. "Abszintia, Europe and the League of Nations." Ottlik György dr. előadása.
23:05: Közvetítés a Dunapalotaszállóból. Len Baker jazzzenekarnak műsora.
0:05: Hírek.
Budapest II.
17: Hanglemezek.
18:20: "Megy a székér." Révész Béla előadása.
19: Svári Rudi és cigányzenekara.
20:05: "Élők világa a barlangokban." Gebhardt Antal dr. előadása.
20:40: Hírek.
PÉNTEK, AUGUSZTUS 30.
Budapest I.
6:45: Torna.
Utána: Hanglemezek.
10: Hírek.
10:20: "Shakleton mutátságos elméje a pingvinekkel." (Feloivasas)
10:45: "Ifjúsági közlemények." (Feloivasas)
11:10: Nemzetközi vízjelző szolgálat.
12: Déli harangszó, időjárásjelentés.

12:05: Szervánszky szalonzenekara.
Közben kb. 12:30: Hírek.
13:20: Időjelzés, időjárás- és vízjelzés.
13:30: Zádorfalvnyé Lakatos Margit énekel, Paul Tibor klariné, zongorán kísérő Körönyi Béla.
14:40: Hírek, életmiszterárak, piaci árak, árfolyamhírek.
16:10: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
16:45: "Az ószi Lakberendezési Vasár megnyitása." Közvetítés az Iparcsarnokból. Beszélő: Zámory Antal.
17: "A történelmi utmutatása és a mai ember." Komoróczy György dr. előadása.
17:30: Kiss Pál zongorázik.
18:10: Sportközlemények.
18:25: "Az állatok titokzatos világa." Fazekas István előadása.
18:55: Helényi Heidelberg Albert és Radó József szerzői estje. Közreműködik Antal Erzsébet és Kalmár Pál.
20: A rádió külügyi negyedórát. 20:15: Hangverseny.
21:20: Hírek.
21:40: Beszélgetések.
Színelőadás kb. 22:10: Időjárásjelentés.
23: Közvetítés a margitszigeti Pécadilly-étteremből. Lantos Jenő jazzzenekarnak műsora.
0:05: Hírek.
Budapest II.
19: "Világot jelentő deszkák." Zsoldos Imre előadása.
19:30: Hanglemezek.
20:20: Hírek.
20:45: Közvetítés a Kovácsvecseri-étteremből. Lakatos Gyula és Lakatos Vince cigányzenekara muzsikál.
SZOMBAT, AUGUSZTUS 31.
Budapest I.
6:45: Torna.
Utána: Hanglemezek.
10: Hírek.
10:20: "Pakots József elbeszéléseiből." Alakok a falumból." (Feloivasas)
10:45: "Mit nézünk meg vasárnap." (Feloivasas)
11:10: Vízjelzőszolgálat.
12: Déli harangszó, időjárásjelentés.
12:05: Hanglemezek.
Közben kb. 12:30: Hírek.
13:20: Időjelzés, időjárás- és vízjelzés.
13:30: Bertha István szalonzenekara.
Külföldi műsor.
VASÁRNAP
6:15: Varsó: Grammofon.
6:30: Dland S.: Fűvös zene.
6:45: London: Szórakoztató zene.
7:00: Lipcse: Zongorahangverseny.
7:00: Frankfurt: Vonósnégyes.
7:00: Berlin: Zongorahangverseny.
7:05: Königsberg: Dalest.
7:20: Bukarest: Grammofon.
7:30: Luxemburg: Hangvers.

14:40: Hírek, életmiszterárak, piaci árak, árfolyamhírek.
16:10: "Az ebresztő vödör." Szegedi Boriska meséje.
16:45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
17: "Fotocellák, fényelemek." Ikonoskóp." Zakariás János előadása.
17:25: "Kit és mit idézek." Iróddalimi rejtélyverseny eredményét hirdeli Bánóczy Dezső dr.
17:40: Alvári Lőrinc énekel, zongorán kísérő Pongrácz László. Közreműködik Gáji István.
18:15: "A magyar nép táncai." Szilády Zoltán dr. előadása.
18:45: Rácz Berai és cigányzenekara.
19:40: "A híros város." Szitnyai Zoltán előadása.
20: A "Cigánybáró" 3 felv. operett közvetítése az Állatkertből.
I. felv. után kb. 21:20: Hírek.
II. felv. után kb. 22:25: Időjárásjelentés, lövészversenyek.
Előadás után kb. 22:40: Hangverseny.
23:15: Közvetítés a Gellért-szállóból. Pataky Vilmos jazzzenekarnak műsora.
0:05: Hírek.
Budapest II.
17:05: V. Krausz Ionka és Pártos Ödön zongora-hegedű szonátákat adnak elő.
18: A földmívelésügyi miniszterium mezőgazdasági felügyelője. (Feloivasas)
18:35: A Székesfővárosi Zenekar hangversenyének közvetítése a Fővárosi Képtár kerijéből.
19:35: "A Dobogókő." Sirompl Gábor dr. egyetemi magántanár előadása.
20:15: Hírek.
20:45: Közvetítés a Metropolszállóból. Horváth Rezső és cigányzenekara muzsikál.
8:45: Paternó: Kamarazene.
9:00: Boroszló: Tarka est.
9:00: Frankfurt: Rádiózene.
9:00: Varsó: Szimfonikus hangverseny.
10:00: Stockholm: Kamarazene.
10:10: Varsó: Táncczene.
10:15: Bécs: Rádiózene.
10:15: Milánó: Táncczene.
10:30: Boroszló: Szórakoztató zene.
10:30: Lipcse: Rádiózene.
10:30: Luxemburg: Grammofon.
10:50: Páris: Táncczene.
10:30: London: Táncczene.
10:40: Berlin: Szórakoztató zene.
7:35: Stockholm: Rádiózene.
7:40: Post Par.: Grammofon.
7:50: Bécs: Dalest.
8:00: Hamburg: Tarka est.
8:00: Brüsszel: Szimfonikus hangverseny.
8:00: Oslo: Rádiózene.
8:00: Varsó: Rádiózene.
8:15: Bukarest: Rádiózene.
8:30: Bécs: Rádiózene.
8:40: Róma: Szimfonikus zene.
8:40: Milánó: Opera.
8:45: Paternó: Tarka est.
9:20: London: Rádiózene.
10:00: Stockholm: Hangverseny.
10:10: Stockholm: Táncczene.
10:20: Varsó: Katonazene.
10:25: Bécs: Jazz.
10:30: Róma: Táncczene.
10:30: Hamburg: Táncczene.
10:30: Luxemburg: Szórakoztató zene.
10:30: Oslo: Grammofon.
10:30: München: Táncczene.
10:45: Prága: Táncczene.
12:00: Königsberg: Táncczene.
12:00: Dland S.: Táncczene.
12:00: Berlin: Szórakoztató zene.
HÉTFŐ
6:40: Lipcse: Hangverseny.
6:45: Varsó: Grammofon.
7:00: Köln: Rádiózene.
7:10: London: Könyvtárzene.
7:15: Prága: Opera.
7:15: Bécs: Opera.
7:15: Hamburg: Dalest.
7:25: Luxemburg: Dalest.
7:30: Stockholm: Szórakoztató zene.
8:00: Brüsszel: Rádiózene.
8:00: Bukarest: Opera.
8:00: Oslo: Hangverseny.
8:10: Stuttgart: Tarka est.
8:10: Varsó: Grammofon.
8:10: Dland S.: Opera.
8:10: Luxemburg: Hang.
8:15: P. Par.: Hangverseny.
8:30: London: Táncczene.
8:40: Róma: Operett.
8:40: Milánó: Szimfonikus hangverseny.
8:45: Paternó: Kamarazene.
9:00: Boroszló: Tarka est.
9:00: Frankfurt: Rádiózene.
9:00: Varsó: Szimfonikus hangverseny.
10:00: Stockholm: Kamarazene.
10:10: Varsó: Táncczene.
10:15: Bécs: Rádiózene.
10:15: Milánó: Táncczene.
10:30: Boroszló: Szórakoztató zene.
10:30: Lipcse: Rádiózene.
10:30: Luxemburg: Grammofon.
10:50: Páris: Táncczene.
10:30: London: Táncczene.
10:40: Berlin: Szórakoztató zene.

SPORT

A Bocskai csapata a III. kerület ellen

A Bocskai pénteken könnyű kondíciózást tartott és ezen a lábát fájlaló Belcsik is résztvett és vasárnap játékára számítani lehet. Pénteken játékosértekezlet is volt, ahol Káldy Zsigmond figyelmeztette és intette a gárdát, hogy az új bajnoki szezonban teljes erővel és tudással, mindent beleadván kell játszani, hogy jó eredményt érhessenek el.

Hajdu kiadatása a cseh szövetségtől megjött, így játéka elé semmi akadály nem gördül. Szécsit leszerződtette a Bocskai és most tisztán pillanatnyi bangulat dolga, ki is játszik balösszekötőt, a tehetséges Takács, vagy a gólkorder Szécsi.

A Bocskai első mérkőzését a III. kerület ellen így játsza: Vargha — Vágó, Iancsó — Palotás, Gyulai, Belcsik —

Markos, Orosz, Teleki, Szécsi vagy Takács, Hajdu.

A mérkőzést Salgó Imre vezeti. Előmérkőzés: DKASE—Nyirbátori AFE.

A mérkőzés iránt, amely délután fél 5 órakor kezdődik, igen nagy az érdeklődés, hiszen a Bocskai új csatárosa Telekivel az élén tulajdonképpen most mutatkozik be a debreceni közönségnek. Az előjáték is érdekes, mert a DKASE és a NyAFE egy héttel előbb, mint a többi csapat, most nyitják meg a amatőr bajnoki küzdelmeket.

Jegyelővétel szombaton esti fél 10 óráig van a Sveltis bérpalotai dohánytözsdében, vasárnap az elővételi helyen délig már csak napiárban szolgáltatnak ki jegyet.

MINDENKI ELSŐOSZTÁLYU AKAR LENNI

Vasárnap lesz a Keletmagyarországi Labdarúgó Alsóvárosi közgyűlése, amelyen a létszámemelés kérdése is felvetődik javaslatok formájában. Az eddigi létszámot 14-re akarják emelni az érdekelt egyesületek, ami ugyan szabályellenes, de 11 elsőosztályú egyesület kéri és a II. osztályúak sem tiltakoznak. A 14. helyre a DMTE, BUSE és Nagyállói SE akar bejutni és részben szerzett jogra, részben méltányosságra hivatkoznak. Hogy ki jut be, lesz-e létszámemelés, ebben a közgyűlés dönt, amelynek ülése így érdekesnek ígérkezik.

DEBRECENI BIRÓ VEZETI

a vasárnap Szegeden eldöntésre kerülő Szeged FC—Salgótarjáni BTC bajnoki

mérkőzést. Dr. Nagy Zoltán bírót küldte ki a bíróküldő bizottság és reméljük, hogy jól megállja helyét és öregbíti a keleti bírók hírnevét.

A KISVÁRDAI UE TENNIS-VERSENYÉNEK EREDMÉNYE

Nemzetközi férfi egyes: 1. Bánó Lehel BBTE, 2. Radicke Hellmuth BBTE, 3. Brenner-Várady Zoltán KUE és báró Vay Miklós TAC.

Nemzetközi női egyes: 1. Böhm Blanka Ungvári AC, 2. Barkász Vali UAC, 3. Kubinyi Magda KUE és Obholczér Judit Diósgyőri AC.

Nemzetközi férfi páros nyílt: 1. Bánó—Radicke BBTE, 2. Brenner—Rochlitz pár KUE, 3. báró Vay—Thuránszky KUE és dr. Farkas DEAC—Vajna DTE pár.

Vegyes páros nemzetközi nyílt: 1.

Rochlitz KUE—Böhm Blanka UAC, 2. Dadicke BBTE—báró Perényi Katalin KUE, 3. Bánó BBTE—Kállay Sari KUE és Brenner—Kubinyi KUE.

Férfi egyes kizárásos: 1. Brenner Zoltán KUE, 2. Rochlitz KUE, 3. Thuránszky KUE és Vajna DTE.

Női egyes kizárásos: 1. báró Perényi Katalin KUE, 2. Obholczér Judit Diósgyőr, 3. Kubinyi Magda KUE és Uray Ilonka KUE.

Ifjúsági férfi egyes: 1. Kálmán András MTK, 2. Kállay András TAC.

Ifjúsági női egyes: 1. Gencsy Éva, 2. Miskey Nelly KUE.

FELHÍVÁSOK

Felkérem a DVSC összes játékosait, hogy tekintettel a csüörtörtökön elhalasztott edzésre, a folyó hó 24-én, szombaton délután 4 órakor megtartandó edzésen a Diószegi úti pályán teljes számban okvetlenül megjelenni sziveskedjenek. Intéző.

Felkérem a Rákóczi FC összes játékosait, hogy vasárnap délután 2 órakor a dohánygyári pályán pontosan jelenjenek meg. Intéző.

Felkérem az Ujkert FC alant felsorolt játékosait, hogy vasárnap délelőtt 9 órára az erdőn tartandó mérkőzésre pontosan megjelenni sziveskedjenek: Kovács I., Papp, Gergely, Nagy II., Jutkovich, Gál, Juhász, Hajóczy, Doró, Nagy I., Zolnay, Varga, Schrader, Révész, Schorr, Kovács II., Bányai. — Intéző.

Felhívom a Villanygyár összes ifjúsági játékosait, hogy szombat este 7 órára az önképzőkörben (Piac u. 36) fontos megbeszélésre jelenjenek meg. Intéző.

Értesítem a DISE játékosait, hogy a vasárnapi mérkőzés elmarad. Intéző.

x Cserépkályhák nagy választékban JÖNCEY kályhamesternél Csapó 15. Telefon: 25—68. Cserépkályhák átrakását, tisztítását, Hardtmuth és hazai széntüzelésre, jutányosan vállalom.

KÖZGAZDASÁG

TERMÉNYTÖZSDE

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Búza októberre 15.39—15.40, Rozs októberre 13.93—13.94. Tengeri augusztusra 14.60—14.62, szeptemberre 14.60—14.62, májusra 14.73—14.75.

A Budapesti Arutözsde hivatalos árfolyamai: Búza 41szai 77 kg-os 15.30—15.60, 78 kg-os 15.40—15.75, 79 kg-os 15.55—15.90, 85 kg-os 15.70—16.00, felsőtiszai 77 kg-os 14.90—15.05, 78 kg-os 15.05—15.20, 79 kg-os 15.20—15.35, 80 kg-os 15.30—15.45.

Rozs 14.30—14.50, tak. árpa I. 15.50—15.75, tak. árpa II. 15.25—15.50, zab II. 16.10—16.20, búzakorpa 12.50—12.70.

A készárúvásáron búza 10—15, rozs 25—40, zab 25—30 fillérrel drágább, tengeri üzletletem.

VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.75—17.05, belga frank 56.90—57.50, cseh korona 14.15—14.35, dán korona 74.80—75.60, dinár 7.80—7.95, USA dollár 336.60—340.60, kanadai dollár 330.00—340.00, francia frank 22.30—22.50, hollandi forint 228.80—230.80, lengyel zloty 63.95—64.55, leu 2.90—3.10, leva 4.00—4.15, lira 29.90—30.25, német márka 136.00—137.60, norvég korona 84.20—85.10, osztrák schilling 80.00—80.70, svájci frank 110.70—111.65, svéd korona 86.45—87.35.

NAGY BÚZAHOSSZ LIVERPOOLBAN!

A liverpooli gabonátözsde a búza ára egy hét alatti fontonként majdnem 3 pennyvel emelkedett. Olaszország várható megnövekedett búzaszükségletét a tavalyinál valamivel nagyobbra becsülik.

A VÖRÖS CSILLAG LOVAGJAI

REGÉNY.

(66. folytatás.)

Már a folyosón voltam, amikor valaki megérintette a karomat.

— Monsieur Valdov kövessen.

Megvallom ebben a pillanatban aggodalom helyett határozott öröm érzése töltött el. Ha ezek itt rájöttek a machinációkra és rövid úton kitoloncolnának francia földről, ez volna a legjobb megoldás. Olyan vis major, amivel szemben semmit sem tehetek.

De nem az történt, amit vártam. Chiappe úr nagyon kedvesen fogadott. Már sokszor gondoltam arra, hogy egy rendőrigazgató menyire kifejezi az államnak és a népnek a jellemét, amely reprezentál. Milyen ég és föld a különbség Monsieur Chiappe és Mensinszkij között. De, hogy melyik a ravaszabb, azt igazán nem tudnám eldönteni.

Monsieur Chiappe egy-egy elejtett szavából láttam, hogy ő be lehet avatva a dolgokba, s tisztában van azzal, hogy Grigor Valdov kinek, vagy kiknek a megbízásából jött a francia fővárosba. Már előre bocsánatot kért, ha nem tulajdonosan szigorú, de mégis érezhető rendőri megfigyelés alatt fog tartani. Azért csak ne zavartassam magam, éljek nyugodtan, kedvteléseimnek és szórakozásaimnak.

Nekem az volt a megbeszélés után az impresszióm, hogy Chiappe úr be van avatva a dolgokba s ő is segít kivetni a hurkot, amelyen a nagy vadat igyekszünk törbe keríteni...

Délután meg is mondtam ezt a fellevesemet az ál Madame Cartiffenek. A hercegnőt azonban nagyon felbőszítetem, mert hangosan rivált rám:

Irta: dr. VÉCSEY ZOLTÁN.

— Grigor Valdov, Önt az esküje arra kötelezi, hogy hallgasson és engedelmeskedjen!

... november 11.

Ma délelőtt különös vendégem volt, hírből már ismertem. Boni de Castellance marquis a Basses-Alpok kerületének képviselője, az utolsó francia grand seigneur. Az ancien regimének a huszadik század ittelejtett utolsó mohikánja.

Azzal állított be, hogy barátjától Monsieur Chiappétól nagy örömmel értesült ittelémről. Az egyik Valdov neki igen kedves kamerádja volt: Tudod az kérék, aki kétszer sprengolta Monte-Carlót és megitta az utolsó csöppig Mistinguette mosdóvizét. Pazar gyerek volt, kérék, a nagy coup után azt mondta, hogy ennél istenibb ital még az Olympus nektárja sem lehetett...

Két álló órában volt a nyakamon s ezalatt a két óra alatt teljesen informált mindenkiről s mindenről. Úgy látszik, azért küldték hozzám, hogy ciceroném legyen Páris társadalmi életének labirintusában.

A Lyublyana pincebörtöne s Szjegov magánya után valóban szükségem van egy ilyen ciceronéra, mint aminő Boni de Castellance marquis.

... november 12.

Késő délelben ébredtem. Boni de Castellance marquis-val züllöttük át az éjszakát a Montmartreon. Az egész életét feltárta előttem. Úgy olvastam belőle, mint nyitott könyvből. Hát bizony, most már nagyon a végére jutott. Illatszereket vezet be, új kalapformákat hoz divatba, antikvariumban szerzett régi olesőbb könyveket ezer frankért ad

tovább parvenünek.

Bizony, mennyivel szebb idők voltak azok ott a Bois de Boulogne szélén épített palotában, amikor még Gould Amáliának a férje volt s a milliárdos papa számlálatlanul küldte a dollárpanaszt az óceánon túlról. Pár év alatt 120 millió frank folyt szét ujjai között, míg nem a szépséges asszony észbe nem kapott, hogy ebben a tempóban a Gould vagyon is tíz év alatt szétfoszlik. Idejében vált el tőle.

Boni de Castellance marquis pompás társaságot gyűjtött össze az első estélyemre.

... november 16.

Titokzatos alakok settenkednek körülöttem. Minden lépésemet figyelik. Dimitrij azonban pompásan játsza szerepét, nem kell tartanom attól, hogy leleplezik Anasztáziához vezető titkos utaimat.

... december 3.

Kihallgatást kell kérnem Alex Ivanovics Retyepov tábornoktól. Ez Anasztáziának a parancsa.

Az előkészítés 3 hetes munkája véget ért. A ledér mondaim életmód azért kellett, hogy beszéljenek rólam s Retyepov tábornok környezetének a figyelmét is felkeltessem.

Az elképzelés egészen logikus. Aki a vörös csillag lovagjait elárulta, az az ellenforradalomnak nagyon befolyásos embere lehet.

... december 7.

Meg volt a kihallgatás. Retyepov tábornok tényleg előkészítette azt a csapatot, amiről Anasztázia beszélt. A hadügyminisztérium titkos aktája ott volt az asztalán s engem a tábornok perckerekre magamra hagyott.

Retyepov tehát bolsevikü ügynöknek, kármunk tart, s bizonyára terveket forral ellenem, hogy általmallanná tegyen. Ma délután haditanács volt Anasztáziánál.

... december 8.

A lavina megindult s drámai gyorsasággal következnek egymásután az események.

Ki lehet az áruló?

Retyepov? Még elgondolni is képtelenség!

Trubeckoj herceg? Örület!

Melyik bizalmasa Retyepov tábornoknak? Ki tudná ezt megmondani?

Vagy... Anasztázia talán tudja?

Néha az a sejtelmem támad, hogy ez nő mindent tud s egy-két szavával minden homályt eloszlatna a titokzatos ügyről.

Dimitrij egyik társával elrabolta a hozzám küldött aktát. A tábornoknak sejtelve sincs róla, hogy ki hajtotta végre a rablást. Talán gyanítja, hogy az én kezem is benne van a dologban, de biztosat nem tud.

Mik a céljai Anasztáziának?

... december 9.

Dimitrij ma valami titokzatos útra indult. Amíg vissza nem tér, nem járok ki Saint Denisbe. Úgy mondotta, hogy egy hétig lesz távol.

... december 15.

Dimitrij itt van. Azt mondja Oroszországban volt, Moszkvában is járt. Sok dolgot mesélt el. Engem legjobban az a hír lepelt meg, hogy Vjora életben van. A golyó csak könnyebb sebet ejtett rajta.

Ma délután kimegyek Saint Denisbe. Egy hete nem voltam ott. Szinte vágyom erre a találkozáásra. Egészen rendkívüli asszony...

... Január 14.

Ez a hónapos szünet túl hosszú volt. Szinte úgy érzem, hogy tévutakon járunk. Anasztázia is gyakran olyan különös, szinte bizonytalan volt, mintha ő is megtáncorodott volna hitében.

Ma délután aztán megtörtént a döntő fordulat.

(Folytatjuk.)

APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér. Vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. — Vastag betűből álló, valamint levelezési házassági apróhirdetések és a kezdő szavak díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadó hivatalunkban, Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám (Bika ház tudhatók meg). — Telefon: 27 89. sz.

Levelezés

„Bagolyvár”
vendéglőben es-
ténként szabad
roston sült az ef-
fényi flekken. —
Híd ucca 14. szám. Te-
lefon: 19-31. szám.

STEYR TIP. XII.

„Cabriolett” 4 személyes
eladó, Neubauer, Két-
malom ucca 4.

50 pengőt kereshet
egy szellemes mondat-
tal a „Debreczen” jel-
mondat pályázatán.

Bícsi, Laci. Panni, Juci
papa, mama örömei ré-
szére tankönyvek már
kaphatók, használtakat
legmagasabb áron ves-
zi, cseréli, Springer
papír, könyvesboltja,
fényképészeti szaküzlet

Alkalmazási nővér férfi

Egy
fodrászsegéd felvétetik,
Szent Anna ucca 14. 569

Pénzbeszedő
150 pengővel alkalmaz
„Havi fix” jellegre. 623

Cipészsegédek
tex munkára és ragasz-
tók felvétetnek, Wein-
berger, Csapó ucca 58. 638

Cipőfelsőrész
ragasztókat felvesznek,
Kovács Vimos, Ver-
bőczy ucca 2. 644

Szorgalmas
fiút, iparostanulónak
felvesznek, Király gép-
kereskedő, Hunyadi u.
2. szám. 638

Alkalmazási nővér nő

Horgolóknak
helybeliek, vidékiek
jó fizetéssel állan-
dóra kerestetnek. —
Király 5. földszint.
1775, 8, 28.

Férfiingyarrónók
raktári munkára felvé-
tetnek, Homokkert, Do-
mahidi ucca 13. 612

Mindenes
bejárónót azonnalra ke-
resnek. Jelentkezni Ma-
gyar Ruháipar, Bika-
szálló. 649

Ügyes,
gomlyukötésben jár-
tas kézilányok, gyer-
mekruhászához
felvétetnek, Csapó ucca
16. szám, udvarban. 652

Suche,
Deutsches Fräulein ab-
ersten, szeptember, dr
Sarkadi, Piac ucca 16.
660

Alkalmazási kereső nő

Házvezetőknak
elmennek idősebb úr-
hoz, helyben, vagy vi-
dékre, vagy beteg ápol-
ni, Csillag ucca 73. 631

Irodai,
üzleti, pénztárkezelői
gyakorlattal fiatal, ref.
úriúrnő állást keres.
Cím a kiadóba. 633

Ajánlat

Napi 1 pengőért
házhöz megyek varrni.
Cím Eötvös ucca 92. 592

3 m. gyapjuszövet,
hozzávalóval együtt, —
míg a készlet tart, 28 P
Gabánvinál, Piac ucca
1. szám.

Margit szálloda
(pansio) a Halász-féle
vendéglőben, (Margit-
fürdő mellett). Olcsó,
kényelmes szobák, bő-
séges étkezés. Nyara-
lónak, üdülőknek, s
sportolónak kedvez-
mény. Közel a gyógy-
fürdőhöz, stadionhoz,
villamos megállóhoz. —
Telefon: 10-24. vv.

Tüköryártás,
üvegesizolás, hibás tük-
rök fonsorozása. Elő-
szoba, fürdőszoba tük-
rök, autók üvegezése —
Sipkovits Béla Nagyvá-
rad u. 15. 1682 9, 7

Tégla- és cserép
jó minőségben, olcsó
áron kapható Tóth és
Sebestyén Rt. téglagyá-
rától, iroda: Fürdő u.
2. szám. Telefon 26-10
442 vv.

Egy kilogramm
I-a szines zománc olaj-
festék, ajtó, ablakok
festésére, míg a készlet
tart, egy pengőért besze-
rezhető, volt Neumann
festéküzletben, Csapó
ucca 14. 194

Takaréktűzhelyek
új és használt, készen
kaphatók, javításait fe-
lelősséggel vállalom, —
Nagy István, Széchenyi
út 6. szám. 145 9. 14.

Elhanyagolt
archorét bámulatos s
gyors eredménnyel ol-
csón, tartósan megsze-
pítheti, évtizedes ta-
pasztaataim alapján,
összeválogatott, ártal-
matlan készítmények-
kel, Földes illatszertár,
Bikabérlő, Vigmozi-
nál. 205 9. 15

Intézeti
3 darab afrik madrac
P 19.90, recamiér ág-
yeműtartóval 130 P, s
rumba fotel 35 P. Précz
kártyánál, Simonffy
ucca 32. 624

Kézimunkák,
csipkék, goblinek per-
zsák, fonalak, előrajzo-
lási újdonságok a „Fa-
vorit” kézimunka szak-
üzlet új helyiségében,
Csapó ucca 24. 622 9. 10.

Potoska-
írtást egyéjjel leg-
olcsóbban felelősséggel
végez Csala, Rákóczi u.
9. szám. 626

Kereslet

Halmérest
kaucióval percentre ke-
resek vagy jogfolytonos
üzletet bérbe vennék
vidéken is, szeptember
1-re. Cím a kiadóban. 500

10-12 hold
területű jó minőségű
földet keresek megvé-
telre, lehetőleg kövesít-
mentén, a várostól leg-
feljebb 10 km. távolság-
ra, Ajánlatot „Deb-
reczen” jellegre a „Deb-
reczen” című lap kiadó
hivatalába kérek. 576 vv

Műgyűjtő
keres megvételre, mű-
tárgyakat. Megbízott
Iványi műkereskedő,
Püspöki palota. 648 9. 24.

Élelmiszer írái

Szőlő,
mézédes, frissen szedve
olcsón kapható, Po-
roszlay út 73. 341

Autó, motor kerékpár

Alacsony
bicikli kormányomat
becserélném magasra,
esetleg ráfizetve. Cím a
kiadóban. 343

Hangszer

Zongora,
elsőrendű, három pe-
dálós, rövid kerest-
húros, eladó. Cím a ki-
adóban. 656

Pénz

Kölcsönök,
felvételünk első helyi be-
kebelezés nélkül. Ma-
gyar Általános Takaré-
kpénztár, Debrecen, Piac
ucca 81. 1259 8. 27

Diákok keres- teljes ellátásra

Két
nagyobb diákok teljes
ellátásra felveszek Wes-
selényi u. 101. 499

Tűző anyagok

Száraz tűzfát,
mindenféle hazai szene-
légolcsóbban beszere-
zhet, hazaszállítva Ha-
lász Bertalan tűzifa és
szén kereskedésében, a
Margitfürdő mellett.
Telefon: 10-24. sz. vv.

Bútor

Gyermekkoesik,
bicikli, modern céd-
bútorok, kerti bútorok,
stb. legjobb minőség-
ben, gyári árban ked-
vező fizetéssel, Vas és
Rézbútorgyár Ispotány
5. és városi terakutatóban
Royal épületben besze-
rezhetők. vv.

Használt
férfi és női szalon és
egyéb bútorok eladók.
Teleki ucca 100. 573

Kiadó lakás egyszobás

Egy szoba,
konyha, mellékhelyisé-
geket kiadó, Faragó
ucca 12 Erdekoldni le-
het Anny kalapazalon-
ban. 468 9. 3.

Kiadó lakás kétszobás

Kiadó
uccai kétszobás lakás,
fürdőszobával, Garai u.
15. sz. november 1-re. 647

Átadó,
gyönyörű földszinte
uccai kétszobás, mo-
dern lakásom. Cím a ki-
adóban. 657

Kiadó lakás háromszobás

Kiadó
az Iparkamara, Verbő-
czy uccai házban 3 szo-
ba hall és mellékhelyi-
ségekkel álló központi
fűtéses lakás. A lakás
bármikor beköltözhető. 1387

Háromszobás,
modern komfortos la-
kás november hó 1-ére
kiadó. Piac ucca 68. 597

Háromszobás
első emeleti uccai lakás-
központi fűtéssel a Bi-
kabérlőházban, novem-
berre kiadó. 621 8. 28

Kiadó lakás nagyobb

Poroszlay út
legelejen, aranyas park-
ban négyszobás villa,
azonnal kiadó, Péterfia
30. szám. 657

Elveszett

Elveszett
a Svelts iskolától a
Therésianumig Wipli-
felsőfogsor. Megtaláló-
ja jelentkezzen Ver-
bőczy ucca 8. sz. alatt.
Jutalomban részesül. 661

Bútorozott szoba

Hungária panzióban
szobák ellátással és
anélkül. Kötöny kósz,
olcsó árak, diéták Piac
ucca 39. 476 9. 3.

Bútorozott
szoba kiadó, Kálmintér
5. sz., emelet, balra. 618

Csinosan
bútorozott szobához
társat keresek, Kigyó u
27., keresztpület. 625

Egy bútorozott
szoba, teljes ellátással
is, hölgy részére kiadó,
Ferenc József út 32. 627

Különbejárattal
előszobával, uccai bú-
torozott szoba, szeptem-
ber elsejére kiadó. Meg-
tekinthető 3-5 óráig,
Thaly Kálmán ucca 5. 659

Ingóság eladás

Arany,
férfi karóra, svájci, 15
rubinos, pontosan járó,
keveset használt, fé-
áron hatvan pengőért
eladó. Cím a kiadóhi-
vatalban. 343

Palatetős
épület bontása meg-
kezdődött. Károly
Ferenc József 18.
alatt, anyagok hely-
színen és Csapó 23.
alatt kaphatók. 406

Modern
vasredőnyös üzletajtó,
kírákattal egyben, alig
használt, olcsón eladó.
Háztu ajdonos, Püspök
ladány, Kossuth ucca
7. szám. 628

Irógép,
prima állapotban, na-
gyon olcsón eladó. Pü-
pökpalota, földszint
45 ajtó. 654

Zsákok,
gyvszer használt, prima
és eszmadáknak gyer-
gőbbek nagyon olcsón
eladók. Révi, Nyugati u
2. szám. 655

Ingatlanforgalmi irodák

NAGY SANDOR
ingatlanforgalmi irodá-
ját Csapó ucca 27. sz.
házba helyezte át.
1442 9. 29.

Eladó ház

Házvevők
figyelmébe. Ragadják
meg ezt a kedvező al-
kalmat, elutazás vegett
nagyon olcsón juthat-
nak ezen úri beosztású
szép házhoz. Debrecen
legszébb és legértéke-
sebb helyén az egyetem
szomszédságában, Ses-
lakert, Andrassy út 22.
számú modern ház, —
mely a 13 szoba, elő-
szoba, fürdőszoba s tel-
jes komforttal, 612
négyzetméter területtel, s
gyümölcsös és vetemé-
nyes kert, külön ház-
mesterei épülettel.
1690. 9. 5.

Házvevők
és tisztviselő urak fi-
gyelmébe. Örökös meg-
elhetést biztosíthat ma-
gának, ha megveszi a
Békéssy Béla ucca 5.
sz. alatti házat, közpon-
ti egyetemnél, mely all
1100 négyzetméter termő
gyümölcsös és szőlő-
vel, valamint konyha-
veteményesszel, két szo-
ba, előszoba és fürdő-
szobás lakással, üvege-
zett verandával, az
egész épület alá pince-
ve, jó vizű kúttal, kül-
lön baromfiudvar, ser-
tesől, istálló, kocsiszin,
nyári konyhával. Na-
gyon olcsón eladó.
1690-a 9. 8.

Adómentes
4 szobás, komfortos es-
tádi ház, alapincézve
eladó. Jókai ucca 46.
521

Gazdasági eszközök

Méhlegelőnek,
Debrecenről 22 km-re,
76 hold napraforgó egy-
darabban és egyéb vi-
rágók kiadók. — Bat-
thyányi ucca 18. 620

Eladó föld

Eladó
négy hold föld, Vedres
dülő első számmal Hor-
váth Gábor szomszé-
dságában. Érdeklődni,
Cserepes 5. 544

Ebesen
közvetlenül a szováti
kövesút mellett 72 hold
tanyásbirtok eladó. —
Esetleg darabonként is.
Cím Deák Ferenc ucca
13. szám. Telefon 2905.
562

Eladó állatok

Hétéves,
angol vizsla, nagyon ol-
csón eladó. Erzsébet u.
26. szám. 619

Fajfisza,
hathónapos remekszép
farkskutya olcsón el-
adó, Egymaloni ucca 4.
613

Feltevő szerkesztő PÁLFY JÓZSEF.

A Tiszántúli Könyv- és
Laukiadó Rt. kiadása.